



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 33

Redacción: Danús 2

Palma de Mallorca.—Sábado 19 de Agosto de 1939. Año de la Victoria

Teléfonos 1745 - 2078

Precio: 15 cts.

## La lucha antituberculosa

El decreto de 20 de diciembre de 1936 por el que se organizó la lucha antituberculosa, no hizo realmente, más que traducir a la vida práctica, elevar a la categoría de brillante realidad, lo que fué primordial preocupación del Caudillo y ocupó la atención del Movimiento desde los primeros tiempos. La dirección del trabajo se puso en manos del ilustre General Martínez Anido, el cual llevó a cabo una labor maravillosa y digna de todo encomio, más admirable aún si consideramos, que aquella se realizó en plena guerra.

Terminada la contienda, precisaba acoplar a las circunstancias de la paz la organización forjada para luchar contra la Peste blanca, y el fruto de un concienzudo estudio, a tal propósito ha sido, la publicación ahora, el pasado día 5, de la Ley de Bases por virtud de la cual se integran al Patronato, todos los aspectos de la lucha en sus diferentes formas; análisis de los medios sociales, profilaxis, diagnóstico precoz, propaganda y educación sanitaria. En una palabra, cuanto compete a combatir directa e indirectamente, tan horrenda plaga humana.

Cuida muy mucho de evitar la nueva Ley, toda dispersión de iniciativas, agrupando y coordinando las distintas actividades en los regímenes de seguro y previsión social, ligando perfectamente la Sanidad Nacional con las Delegaciones Provinciales.

En la Ley de Bases que comentamos, se mantienen los principios de justicia sanitaria que se señalan en el Decreto 193; profundos postulados que debemos tener siempre en la imaginación y en el corazón pues previenen que no haya un enfermo sin plaza en los Sanatorios y que la España sana se sacrifique por la doliente atendiendo a los Sanatorios cuya pensión sea corta proporcionalmente con sus necesidades.

La Ley recién publicada altamente previsora, demuestra también —pues es consecuencia de ella— la enorme labor realizada ya por el Caudillo y sus Gobiernos en auxilio de la España enferma.

En un próximo artículo nos ocuparemos de las bases que la Ley dedica a los diversos órganos que han de dar vida a la humanitaria y patriótica obra del Patronato.

## Por una parte se dice que no se negocia ya en Tokio; y por otra que todo marcha bien

## Inglaterra quiere meter en el lío a Francia y a los EE. UU. y se basa en la teoría de su interés allí

Que paran...

Londres.—El Gobierno Inglés ha comunicado que no continuaría por ahora las conversaciones anglo-niponas y que en relación a esta determinación se han enviado órdenes a su representante Sir Robert Craigie.

Dice la nota del Gobierno que las conversaciones no se reemprenderán hasta que tomen parte en ellas los Gobiernos de los Estados Unidos y Francia que tienen también intereses vitales en Extremo Oriente.

Que siguen...

Londres.—En los círculos oficiales del Foreign Office se afirma que se han realizado grandes progresos en el curso de las negociaciones que ayer tuvieron lugar en Tokio.

En la nueva entrevista entre el Embajador británico en el Japón y el Ministro Kato, se trató de las cuestiones administrativas en Tien Tsin y de los problemas relativos a la línea de conducta en la concesión internacional.

Esta es la cuestión en la que se señala el progreso, pero los japoneses insisten de una manera muy particular en que se resuelva el problema del dólar chino, pues quieren que se les entregue por las autoridades locales los depósitos de valores retenidos en los bancos de la concesión, cuyo importe se eleva a 700.000 libras esterlinas, pero Mister Craigie ha manifestado que es imposible tratar de esta cuestión monetaria, ya que se trata de un problema que no es puramente británico, sino que en él se reúnen intereses de otros gobiernos y es imprescindible el que existan distintos puntos de vista en los que tienen que tomar parte las potencias interesadas, por lo tanto esta negativa indica que en las negociaciones anglo-japonesas no puede quedar resuelta esta cuestión.

Que estiran...

Londres.—Inglaterra y Estados Unidos han decidido defender por todos los medios las divisas y la plata china, avalándolas.

En Hong Kong han tenido lugar negociaciones selectas entre banqueros chinos y extranjeros.

Los representantes británicos se han manifestado en el sentido de que están dispuestos a aumentar su participación en caso de que ello sea imprescindible para ejercer una enérgica defensa y evitar los daños que puedan afectar a los valores chinos.

No solo es una cuestión financiera, sino que además constituye un apoyo de gran valor para China porque este país tiene que comprar en el extranjero grandes cantidades de material de guerra y primeras materias de todas clases y en este sentido se afirma que la Gran Bretaña concederá créditos comerciales a China por valor de tres millones de libras esterlinas.

Estados Unidos no parecen estar

## España tributará a la memoria del General Sanjurjo un digno homenaje

## El Ministro del Ejército, en declaraciones hechas dice, a la prensa, que los restos del héroe serán en breve traídos

Burgos.—En el Ministerio del Ejército han manifestado a los periodistas que se estaban haciendo las gestiones necesarias para el traslado solemne a tierras de España del cadáver del héroe General Sanjurjo.

En su traslado se le rendirán los máximos honores militares. Acompaña a la nota, una biografía del General, que pone de relieve sus altas dotes de mando y su elevado espíritu patriótico, que le permitió ser el primero que gallardamente lanzó el reto al Estado caótico que había seguido a la República del 31.

Según algunos estadistas estas entrevistas diplomáticas carecen de interés pero, continuando la relación de entrevistas hemos de añadir que el Embajador de Polonia en París se ha entrevistado con el Ministro de Estado.

Por otra parte el Conde Csaky se ha entrevistado con los representantes del Gobierno del Reich y han hablado sobre la situación germano húngara. El mismo se entrevistará en breve con el Conde Ciano.

Acarca de las conversaciones entre el Embajador Británico y el Ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, se cree no tuvieron importancia extraordinaria y que solo se trató de asuntos relacionados con su cargo. Pero en realidad la ha debido tener ya que la entrevista ha sido con carácter urgente y en ausencia del Titular Ribbentrop que se encuentra actualmente de vacaciones, no ha tenido inconveniente en conversar con el que le representaba en su ausencia.

Respecto a las conversaciones que en París han sostenido el Ministro de Estado y el Embajador polaco, se ha procedido a la firma de un convenio por el cual Francia concede a Polonia la libertad de adquirir medios para su defensa en Francia.

Todas estas entrevistas diplomáticas es muy posible pues que estén relacionadas con la cuestión de Danzing.

Ayer mañana salió para la vecina isla de Ibiza el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares Don Miguel Ponte acompañado de su Ayudante el Conde de Isla y del Comandante de Estado Mayor Sr. Cabrero.

Realizó el viaje en hidro tipo Henkel pilotado por el Capitán Sr. Pombo y le acompañaba también el Teniente de aviación Sr. Romero.

En el muelle de la Consigna fué despedida nuestra primera Autoridad Militar por el Jefe de la Región Aérea Señor Galán al que acompañaba el Capitán de Aviación Sr. Florit.

Por la tarde regresó de su excursión el Excmo. Sr. Don Miguel Ponte y Manso de Zuñiga y personas que le acompañaron.

decididos a emprender una defensa total, pero está dispuesto a conceder al gobierno chino un crédito de veinticinco millones de dolares para garantizar un pacto comercial.

Además la tesorería de Washington está comprometida en la compra de plata china por valor de cinco millones de dolares y así se formaría un balance de compras y pagos.

Con esto demuestra un formidable esfuerzo anglo-americano independientemente de la ayuda que puedan prestar otras naciones que asegure a los chinos la balanza del dólar por algún tiempo.

«Enfermedad española que ningún gobierno cura, dictar muchas leyes para que nadie las cumpla.»

Fué en el siglo pasado... Porque en el presente siglo, quizás alguien corcoba como lo hacen los equinos sometidos desacomodadamente al yugo, pero como norma general y como deber ineludible las leyes han de cumplirse.

Claro que, para algunos, eso no reza con ellos. Rezará... cualquier otra cosa, el Padre Nuestro inclusive, pero nunca jamás el pensamiento de acatar lo que ordene la autoridad.

Eso de la autoridad tampoco lo conciben: Tienen una para su uso y otra para andar por casa. Pero como el uso también se hace en la calle, es esta la que domina a toda costa. Cuando, por fas o por nefas, no coinciden las dos—lo cual no suele ser en la realidad sino en sus propias nefandas elucubraciones—la autoridad «de casa» es la que pierde, y la obediencia a ella desaparece para quedar sometida a la otra autoridad. Lo cual se basa en filosofías abstrusas que no tienen sino un fondo: la falta de sentir patriótico.

Es un error crasísimo. Y, si no quiere reconocerse como error, llámesele inobediencia congénita.

Da, sin embargo, la casualidad de que la guerra se ha hecho y se ha obtenido la victoria para que todos los españoles obedezcan y aprendan la virtud esencial de la disciplina.

Esto no es una merienda de negros: es un Estado pleno y absolutamente soberano. Se debe, v. gr., trabajar cuando el Estado lo manda. Cuando el Estado ordena el descanso, débese descansar. Y nada más.—S. A.

## El pueblo bonaerense quema una bandera de Inglaterra

### Incidentes y manifestaciones con motivo de la «Fiesta de la Reconquista»

Buenos Aires.—Con motivo de las Fiestas de la Reconquista, organizadas en recuerdo de la expulsión por españoles y argentinos de las tropas inglesas que quisieran incorporar la Argentina a su Imperio colonial, se ha producido un grave incidente. Un grupo de manifestantes nacionalistas ha arrancado una bandera inglesa y la ha quemado en medio de la calle. Hay que hacer notar que en muchos edificios de las calles por las que había de pasar la manifestación se habían colocado carteles antibri-

tánicos. En estos carteles no solo se recuerda la ambición inglesa en relación con las islas Falkland, anexionadas contra todo derecho, sino también los intentos de este país por conquistar el predominio económico a expensas del pueblo argentino. La Gran Bretaña trata de apoderarse de todos los mercados y de todas las fuentes de riqueza de la Argentina. En las proclamas se pide una activa campaña para librarse de esta nueva tiranía.

## Los que visitaron en sus despachos a los ministros

### Diversas personalidades que ayer estuvieron en los ministerios.—Entre ellos, el Inspector Extraordinario de la Falange Exterior en Italia

#### Asuntos Exteriores

Burgos.—El ministro de Asuntos Exteriores coronel Beigbeder ha sido cumplimentado por don José Villaverde, secretario de la embajada alemana señor Severia, Nuncio de Su Santidad Monseñor Cincognani, embajador de España en París camarada Lequerica, jefe del Estado Mayor de la sexta región coronel Aizpuru.

#### Gobernación

Burgos.—El ministro de la Gobernación camarada Serrano Suñer ha sido cumplimentado por el ministro de Educación Nacional señor Ibáñez Martín, ministro del Aire general Yague, Alto Comisario de España en Marruecos general Asencio, rector de la Universidad de Manila, inspector nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Leopoldo Pemino acompañado de una comisión de la organización, el ministro sin cartera camarada Pedro Gamero del Castillo, el jefe del servicio de fronteras de Irún y el señor Contreras.

#### Ejército

Burgos.—El ministro del Ejército general Varela recibió al ministro de Asuntos Exteriores coronel Beigbeder y el secretario de dicho departamento así mismo fué cumplimentado por el general de ingenieros don Manuel Jumeda, Pablo Balaguer y tales y una comisión del Ayuntamiento de Talavera de la Reina presidida por el alcalde.

#### Marina

Burgos.—El ministro de Marina vicealmirante Moreno ha sido visitado por el ministro del Ejército general Varela, siendo también cumplimentado por el general Llaneras, almirante Cervera, director gerente de la Constructora Naval, don José María Cervera.

El ministro de Marina saldrá hoy para Madrid donde despachará diversos servicios.

#### Educación

Burgos.—Ayer mañana el ministro de Educación Nacional realizó varias visitas a sus camaradas de gobierno y después de almorzar salió para Madrid.

#### Movimiento

Burgos.—El ministro Secretario General de la Falange, general Muñoz Grande ha sido visitado por el ministro señor Ibáñez Martín, el camarada Sánchez Mazas, el consejero nacional señor Girón y el Inspector extraordinario de Falange Exterior en Italia.

## Recompensa a los telefonistas

Madrid.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una Orden del Ministerio del Ejército concediendo la Cruz del Mérito Militar al personal de la Compañía Telefónica Nacional que prestó relevantes servicios al Glorioso Movimiento Nacional, desde sus primeros días.

## Extraordinaria agitación diplomática en Inglaterra

Londres es escenario de constantes cabildeos, de reuniones continuas, de visiteos que no paran un momento

Londres.—En las últimas 36 horas se han celebrado entrevistas diplomáticas a las que no puede restarse importancia.

En el Vaticano se entrevistó con el Secretario de Estado Cardenal Maglione el Embajador de Polonia en la Santa Sede.

Al mismo tiempo el Conde Ciano recibía la visita del Embajador Británico en el Quirinal.

Esta tarde el ministro francés en Roma Francois Poncet que acaba de regresar de París ha conferenciado con el Conde Ciano.

En Londres el Embajador Británico con Berlín que ha sostenido una entrevista con el Ministro de Negocios Extranjeros del Reich, ha conferenciado con Lord Halifax.

## El General Ponte fué a Ibiza

Salió de esta ciudad en avión y regresó por la misma vía

Ayer mañana salió para la vecina isla de Ibiza el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares Don Miguel Ponte acompañado de su Ayudante el Conde de Isla y del Comandante de Estado Mayor Sr. Cabrero.

Realizó el viaje en hidro tipo Henkel pilotado por el Capitán Sr. Pombo y le acompañaba también el Teniente de aviación Sr. Romero.

En el muelle de la Consigna fué despedida nuestra primera Autoridad Militar por el Jefe de la Región Aérea Señor Galán al que acompañaba el Capitán de Aviación Sr. Florit.

Por la tarde regresó de su excursión el Excmo. Sr. Don Miguel Ponte y Manso de Zuñiga y personas que le acompañaron.

decididos a emprender una defensa total, pero está dispuesto a conceder al gobierno chino un crédito de veinticinco millones de dolares para garantizar un pacto comercial.

Además la tesorería de Washington está comprometida en la compra de plata china por valor de cinco millones de dolares y así se formaría un balance de compras y pagos.

Con esto demuestra un formidable esfuerzo anglo-americano independientemente de la ayuda que puedan prestar otras naciones que asegure a los chinos la balanza del dólar por algún tiempo.

## Justo homenaje a los héroes musulmanes

### El Ayuntamiento de Melilla prepara una fiesta en su honor

Melilla.—El Ayuntamiento ha organizado una fiesta en homenaje al pueblo musulman que tomó parte tan activa a las órdenes del Caudillo en nuestra Cruzada de liberación.

En el parque se instalan ya varias casetas. El grupo de regulares forma una imitando el campamento de Nador. También se reproducen varias viviendas típicas musulmanas en las que se expondrán los productos del país.

# Voz del Movimiento

## Falanges Universitarias

Sección de Natación

Se ordena a todos los camaradas nadadores de este S. E. U. que el próximo domingo día 20 a las 5:30 de la tarde, se hallen en la piscina de la Ciudad Jardín, dispuestos para actuar en el festival que se llevará a cabo contra el «Club Natación Mallorca».

El Delegado Provincial de Deportes

### Nueva tasa de precios de los productos agrícolas

Nota oficial de la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

- Hortalizas**
- Tomates, por cajas, 0.30 kg. a detallista y 0.40 kg. a consumidor.
  - Cebollas, por sacos 0.20 kg. detallista, 0.25 consumidor.
  - Ajos en manojos, 5 kgs. 0.70 id. y 0.80 consumidor.
  - Ajos en ristras 5 kgs. 0.80 id. y 0.90 consumidor.
  - Zanahoria pequeña (p-stenego), por manojo. 2.00 docena; 0.20 manojo.
  - Lechugas y carolas docenas 1.50, docena y 0.15 una.
  - Coles (pesando 9 kgs. o mas docena) por docenas 5.00 docena, 0.50 una.
  - Coles (pesando menos de 9 kgs. docena) por docenas 3.80 docena, 0.35 una.
  - Aceugas docena manojos 1.00 y 0.10 manojo.
  - Rabanitos por manojos 1.50 detallista y 0.15 manojo.
  - Judías finas país 5 kg. 1.20 kg., 1.40 kg.
  - Judías entrefinas 5 kg. 0.60 kg., 0.70 consumidor.
  - Judías a desgranar (confit) 5 kg. 0.60 kg., 0.70 id. consumidor.
  - Habichuelas llamadas de Trinchet 5 kg. 0.65 kg. 0.80 consumidor.
  - Pimientos, por cestos 0.35 kilo, por 5 kgs. a 0.40 kilo 0.45 kilo.
  - Pimientos encarnados especiales S tara 5 id., 1.75 kilo, 2.00 kilo.
  - Berenjenas, id., a 0.35 kilo, por 5 kilo, 0.40 id. 0.45 id.
  - Calabacines por docenas, 1.00 docena, 0.10 uno
- Frutas**
- Plátanos por racimos; 1.75 kilo a 2.10 id.
  - Ciudad negra, por cajas, 0.40 id. y 0.50 id.
  - Ciudad Japonesa 1.ª 1.05 kg., 1.20 id.
  - Ciudad Japonesa 2.ª 0.70 kg., 0.80 id.
  - Ciudad «Frare roig» 0.50 kg., 0.60 id.
  - Ciudad Claudia y Reina Claudia 1.ª 0.95 kilo 1.10 id.
  - Id. id. id. 2.ª 0.60 id. 0.70 id.
  - Ciudad Brocales y del Ou 1.ª por cajas 0.85 kilo 1.00 id.
  - Ciudad Brocales y del Ou 2.ª por cajas a 0.50 a 0.6 id.
  - Peras de Agua 1.ª 0.85 kg. consumidor 1.00 kg.
- Peras id. 2.ª (moteada); 0.50 kg. 0.60 id.
- Peras de la Nau y blanca de Vall-demosia 1.ª, 1.10 kg.; 1.25 id.
- Peras id. 2.ª, 0.75 kg.; 0.90 id.
- Id Tendral, id. 1.30 id. 1.50 id.
- Perots (peremenys), id. 0.65 kg. id. 0.80 id.
- Manzana de «la rosa» 0.85 kg., 1.00 id.
- Id. (entrando máximo 7 en kg.), id. 1.05 kg. id. 1.20 id.
- Manzanas (entrando máximo 12 en kilo. Por 5 kilos 0.75 id. a 0.90 id.
- Manzanas id. id. 16 id. id. Por 5 id. 0.50 id. a 0.60 id.
- Manzanas clase corriente id. id. id. 0.25 id. a 0.30 id.
- Melocotones 1.ª id. 1.75 kg., 2.00 idem
- Melocotones 2.ª id. 1.25 kg., id. 1.50 id.
- Melones por docenas a 0.40 kilo 0.50 id.
- Sandias id. 0.25 kilo, 0.30 id. kilo.
- Uva blanca por cajas a 0.85 kilo, 1.00 id.
- Uva tinta, id. 0.60 kg., id. 0.75 id.
- Uva moscatel, id., 1.70 kg., id. 1.90 id.
- Limones por cajas o cestos agricultor a mayorista 0.40 kilo, detallista 0.50 id., consumidor 0.60 id.
- Notas.**—1.ª Los pimientos encarnados tarados, se consideran como verdes.
- 2.ª Cualquier fruta que por su estado deficiente de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, queda prohibida la venta de la misma.
- 3.ª Para reclamaciones dirigirse al Sr. Administrador del Mercado o 4.ª Ha de tenerse en cuenta que los precios para el mayorista en la clasificación de limones, naranjas y limones del país son puestos sobre vagón, carro o camión pueblo de procedencia, siendo de su cuenta los gastos hasta destino.
- 5.ª El detallista tiene la obligación de exigir al Mayorista el correspondiente talón de venta indicando cantidad y precio de la mercancía.
- 6.ª A toda mercancía deberá colocarse un cartelón indicador de la calidad y precio de venta.
- Palma, 17 de agosto 1939. — Año de la Victoria. — El Delegado, Ramón Márquez.

### Notas Oficiales de Comandancia

Scripto de Plaza para el día 19 de Agosto de 1939. Año de la Victoria

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Pedro Socias Sampol. Imaginaria.— Coronel de Infantería Sr. don José Ferrer Ibáñez. Visita Hospital.—8.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acetal, Benigno Cabrero.

### Información del Gobierno Civil

Notas recogidas ayer en nuestro primer centro civil

Nombramiento

Ha sido nombrado Alcalde de la ciudad de Ibiza el médico y Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de aquella ciudad camarada Enrique Fornés Peris.

Por la moral

El Excmo. Sr. Gobernador nos ha manifestado que, en modo alguno, se halla dispuesto a tolerar las ofensas que se hagan a la moral, tanto en las salas de espectáculos como en la vía pública y que procederá con todo rigor para castigarlas, habiendo dado órdenes a los agentes de su autoridad para que detengan e ingresen en la Cárcel a su disposición a cuantos olvidándose del propio decoro y del que deben a los demás infrinjan lo dispuesto sobre la moralidad.

Añade el señor Gobernador, que debe hacer presente que igual medida se tomará, incluso cuando los infractores por tal concepto demuestren ser marido y mujer.

### Notas oficiosas de la Alcaldía

Visitas

Han visitado al Sr. Alcalde los señores:

D. José Quint Zaforteza y Amat. Sr. Consul de Italia.

D. Juan Vidal, Capitán de Guardia de Seguridad.

El Sr. Presidente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Gabriel Rullán Ballester.

y el Sr. Director de la Escuela Elemental del Trabajo, D. Jaime Sansó Lladó.

Presentación

Interesa se presente en el Negociado de Alcaldía de este Excelentísimo Ayuntamiento D. Eustiquiano Sancho Navarro, para un asunto que le interesa.

Hallazgo

Se halla depositado en la Jefatura de la Guardia Urbana, un saco contenido género, que fué encontrado abandonado en una de las carreteras próximas a esta ciudad, el cual será entregado al que acredite ser su legítimo dueño, advirtiéndose, que, transcurrido el plazo de 48 horas desde la publicación del presente, no se ha presentado el dueño a reclamarlo, será entregado a un Asilo.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio SOL, 29 Pecho - Corazón

### Crónica religiosa

San Magin, ermitaño y mártir y San Mariano, ermitaño.

Cuarenta Horas Concluyen en la parroquia iglesia de Santa Cruz, en honor de Santa Elena.

A las siete, Misa y ejercicio del día 19 dedicado al Patriarca San José. A las 9, Misa solemne y exposición del Santísimo.

A las seis y media de la tarde, actos de coro, a las siete y media, Rosario, ejercicio, Letanias mayores, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otros funciones En la Concepción Arabal de Santa Catalina se celebrará solemne fiesta dedicada a San Magin, Patrón de la barriada.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón panegírico del Santo. Por la tarde, Rosario y Visperas solemnes a San Magin.

Visita A Nuestra Señora de Lluch, en la iglesia de San Nicolás.

EN EL SOCORRO

Domingo 20.—A las siete y media, comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados, con cánticos y armonium.

A las 10, explicación del Evangelio.

Por la tarde, a las siete y tres cuartos, Rosario y ejercicio de Santa Rita.

### Se ausenta el Delegado del Trabajo

Interinamente se hace cargo del despacho el Inspector Provincial

Debiéndome ausentar de esta Capital al objeto de visitar Mahón y Ciudadela, se hace cargo reglamentaria y accidentalmente del despacho de esta Delegación el Inspector Provincial de Trabajo don Luis Pascual.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 18 de Agosto de 1939. Año de la Victoria. El Delegado de Trabajo, José Cárdenas.

### Reincorporación de combatientes

Aviso de la Delegación Provincial del ramo

Ignorándose el domicilio actual de los excombatientes que a continuación se relacionan, se servirá personarse en las Oficinas de esta Comisión (Reina Esclamunda, 27) para recoger su Tarjeta de Reincorporación al Trabajo. Palma 17 de Agosto de 1939. Año de la Victoria.—El Secretario, Juan Mesas.—V.º B.º —El Comandante Presidente, Garau.

Melchor Palou Rosselló, Francisco Vila Quejgas, Bartolomé Lladó Martí, Onofre Mercadal Picornell, Vicente Cañellas Serra, Antonio Serra López, Pedro Clifre Vanrell, Francisco Oliver Cañellas, Sebastián Alorda Gayá, Andrés Gelabert Riera, Bernardo Pons Simonet, Antonio Oliver Coll, José Horrach Monjo, Tomás Marroig Lladó, Pedro Antonio Muntaner Coll, Alfonso Segura Barberán, José Pascual Colas, Juan Bauzá Deyá, Gabriel Martorell Martorell, Antonio Garau Barceló, Miguel Bisquerra Arrom, Pedro Juan Pujol Abraham, Miguel Frontera Coll, Juan Vilar Duarte, Antonio Gelabert Campos, Sebastián Palmer Bataller, José Casanovas Teruel, Miguel Martí Amengual, Gabriel Coll Mulet, Juan Gelabert Terrasa, Oswaldo Elizondo Torres, Juan Santandreu Amengual, Sebastián Terrasa Sancho, Miguel Campos Ginart, Julián Vicens Más, Pablo Escanelas Bonet, José Pifa Valls, Gabriel Barceló Servera, Antonio Bosch Llabrés, Antonio Gamundi Covas, Jaime Ferrá Mari, Pablo Martorell Solivellas, Francisco Bonnin Riera, Juan Ramis Frau, Juan Nicolau Roca, Miguel Gayá Coll, Mateo Segura Seguí, Antonio Forteza Aguilo, José Nicolau Mari, José Soteras Busquets, Enrique Moreno Serra, Bartolomé Sancho, Rafael Porcel Carbonell, Miguel Serra Seguí, Francisco Bordoy Coll, Jerónimo Palmer Perelló, Lorenzo Nicolau Picornell, Guillermo Sastre Bosch, Jaime Pons Antich, Juan Sánchez Fernández.

### D.ª Catalina Tomás Matas Valent

Falleció ayer a las siete de la tarde confortada con los Auxilios Espirituales E. P. D.

Su desconsolado esposo, don Juan Arbós Llinás, Conserje de la Compañía Trasmediterránea, hermanos don Miguel, doña María y doña Juanita, (ausente), tía doña Catalina Valent Riera, hermanos políticos don José Tur Marl, (ausente), don Francisco Arbós, don Bartolomé, doña María, doña Francisca y don Antonio Vich, primos, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida suplican una oración para la finada y su asistencia al rosario que se rezará a las tres y media de la tarde y seguidamente a la conducción a su última morada.

Casa mortuoria: Edificio de la Delegación de la Compañía Trasmediterránea.

No se invita particularmente

### Aprobó ayer la Gestora Municipal varios planos de urbanización

Trátase de los terrenos de Son Serra Gran y Son Sigala.—Otros diferentes asuntos de puro trámite

Presidiendo don Gabriel Riera Alemany y asistiendo los gestores Andreu, Cirerol, Valdés, Roger, Alabern, Buades, Sastre, Roca, Meana, Salleras y Mulet, se reunió ayer la Comisión Gestora municipal.

Fue una sesión casi absolutamente dedicada a asuntos de trámite, destacando solamente la aprobación definitiva del plano de urbanización de Son Serra Gran y Son Sigala y una transferencia de consignaciones para atender a servicios municipales; importante 51.000 pesetas.

Se autorizó la colocación de un panteón y permiso para aperturas, traslados y trasposos de establecimientos a los siguientes señores:

Don Benito Janallera Prats, don Andrés Ferrer Ginart, don José Ugas Vilarasan, doña Antonia Muntaner Quintana, doña María Ferrer, don Mateo Cabot Mut, don Antonio Mora, doña Antonia Pericás, don Juan Manneria Paradis y don Mateo Perelló Torelló.

Fuera del orden del día se aprobó una zona para examen de cho-

### Fiestas Patronales

#### En Son Ametler

Sábado día 19.—A las 8 noche. Pasa-calles por la Banda de Música y suelta de cohetes y acto seguido Gran Balle de Sala.

A las 10:30.—Balle al estilo del país en el cual se permitirá la entrada a los menores de diez y seis años.

Domingo día 20.—A las 10.—Juegos de cucufas en la calle de Beethoven.

A las 11.—Carreras pedestres en la calle del Crédito Balear para hombres, niños y niñas disputándose valiosas joyas.

A las 6:30.—Pasa-calles por la Banda de Música.

A las 8 noche.—Gran Verbena con balle continuo, amenizada por la citada banda de Música y la Orquesta Stanley Jazz.

Final de Fiestas gran suelta de cohetes.

#### En la Real

Con motivo del VII Centenario de la fundación del Monasterio de Sta. María de La Real, y en honor de San Bernardo, tendrán lugar en La Real, los días 19, 20 y 27.

Día 19.—A la salida de las completas clásica «Revetlas» de San Bernardo con Bailes de boleros amenizados por las típicas «Xeremias».

Día 20.—Fiesta de San Bernardo. A las 11 y media grandes Carreras pedestres en el trayecto comprendido entre Sa Creu y La Real.

A las 21. Gran balle folk-lórico en que actuará la Agrupación Folklórica «Aires de Muntanya» afectada a la Jefatura Provincial de Propaganda.

### El movimiento portuario

Entradas

Vapor «Rey Jaime I» procedente de Barcelona, con el correo, pasaje y carga.

Vapor «Castillo Ampudia» de Valencia, con carga general.

Vapor italiano «Firenze» de Málaga, con carga general.

Veleros «Cala Mitjana» de Valencia, «Cala San Vicens» de Barcelona y «San Andrés» de Málaga con carga general.

Despachados

Vapor «Rey Jaime I» para Barcelona, con el correo, pasaje y carga.

Vapor «Castillo Ampudia» para Barcelona, con carga general.

Vapor «Firenze» para Barcelona con carga general.

Vapor «Fuenteventura» para Mahón con el correo, pasaje y carga.

fers, inmediate de la Escuela Gr-

duada y Fábrica de Gas.

Se modifican algunas paradas coches de servicio público.

Se da cuenta de un dictamen la Comisión de Murallas referente una cesión de terrenos que el Ayuntamiento hizo en 1936 al Estado para la construcción de una potencia Estación radioléctrica. Queda aprobado el dictamen, pero habiendo cambiado las circunstancias en que se hizo la oferta que llevaba en una permuta de terrenos propiedad del Ayuntamiento y otros de la Cladera, se acuerda que por parte del Ayuntamiento subsista el deseo de poder ofrecer un terreno para importante instalación.

Se acuerda adquirir un cuadro pintor mallorquin don Ricardo Kermann por el precio de quinient pesetas.

Termina la sesión dando el Acto de los gritos de Franco, Franco, Franco, ¡Arriba España! y ¡Viva España!

A las 24. Disparo de un Casti- de Fuegos artificiales.

De 27.—Fiesta de Nuestra Señora de la «Font de Deus». Después de oficio se servirá un refresco a excombatientes y por la Acc. Católica. Femenina.

A las 11 y media. Carreras pedestres.

A las 6 y media. Grandes carreras de cintas, pañuelos y cofias bordadas por las señoritas de la localidad.

A las 21. Gran balle al estilo del país.

#### Cartelera

Principal.—Hoy a las 3.30. «Las y dos noches» por Ivan Mjuskini y «Sierra de Rondana» el Marqués de Portago.

Lirico.—Hoy a las 3.15. «Amor madre» y «El Duque de Hierro» por George Arlis.

Balear.—Hoy a las 3 «Oro en el sierto» por Bob Stevie y «Ma se casa» por Lil Dagover.

Rialto.—Hoy a las 3.30 «El rey lomón de Broadway» por mund Lowe, «Noticiero Fox» «Señora casada busca marido» por Catalina Bárcena y Antonio Moreno.

Moderno.—Hoy a las 3.30, «Sherlock Holmes» por Clive Brook y «Pareja de baile» por Jan Dun y Sally Eilers.

Born.—Hoy a las 3.15. «30 segundos de amor» por Elsa Metelino Nino Besozzi.

Protectora.—Hoy a las 3.30. «La maravillosa tragedia de Lourdes» y «Greiffert entre estafadores» por Hans Albers.

## NATACION

C. N. Mallorca - S. E. U. Día 20 Agosto a las 6 tarde en la Piscina de la CIUDAD JARDIN se disputarán las siguientes pruebas: 100 libras 3 x 100 200 braza 5 x 33 100 espalda Carreras infantiles entre los citados Clubs y los de la Piscina Ciudad Jardín. Exhibición de saltos. Cerrarán el festival un partido de water polo entre los primeros equipos del C. N. Mallorca y S. E. U.

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A. J. Anselmo Clavé, 8 y 10. Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA



Transportes combinados de domicilio a domicilio

AVISO IMPORTANTE La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

MOTORES - BOMBAS "VALLINO" INDUSTRIALES MARINOS Y ELECTRICOS NUEVOS Y DE OCASION GARANTIZADOS

Juan Compañy - Ruido, 19 - La Puebla

Lo Sábados: «Café Colonial», Plaza Mayor.—Palma.

FUNDICION MALLORQUINA S. A. CASA FUNDADA EN 1890

Dedicada a fundición de hierro, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura eléctrica y Autógena.

Bobians, 1 al 9 - Telf. 1916 Palma de Mallorca

Compraría Sierra sinfin de 60 cmts. diámetro. Informes: Casa Juncosa, San Juan, 22. Teléfono 1110.

# Página Agrícola



## ¿El pan nuestro de cada día... debe ser blanco?

Desde el punto de vista puramente psicológico, esta pregunta no se puede contestar, pues el gusto del individuo es muy variable. Sin embargo, para aquellos que juzgan los alimentos exclusivamente con la vista, el pan blanco tiene una evidente superioridad sobre el fabricado con harina integral. Ahora bien, las modas y la tendencia a confundir lo agradable y lo caro con lo sano, han generalizado desde hace mucho tiempo y en casi todas partes, el concepto erróneo de que el pan blanco mademús es mejor, lo cual desde un punto de vista higiénico-alimenticio es absolutamente falso.

En períodos de normalidad, en que una alimentación abundante y variada proporciona todos los elementos necesarios para la vida, desde un punto de vista de higiene pública, carece de importancia el problema de si el pan debe ser blanco o integral, y es el consumidor el que debe decidir la cuestión según su gusto personal. En épocas de guerra, la cuestión adquiere en cambio una importancia singular y no sólo por razones higiénicas, sino por razones económicas y de buena administración.

Como consecuencia de toda guerra, se produce una contracción natural en la producción agrícola, en parte debida a una disminución de los elementos de trabajo absorbidos por los frentes, y en parte, por la desviación de las actividades nacionales hacia otras nuevas producciones de vital interés. Esta contracción afecta de una manera especial a los productos de gran volumen, como el medio más sencillo y económico de obtener la cantidad de energía indispensable para la vida. De aquí la necesidad de administrar la cantidad disponible de este cereal con el mayor cuidado y por lo tanto, la conveniencia de obtener el mayor rendimiento posible en pan, que conduce a la fabricación del pan de harina integral.

¿Es el pan integral peor que el pan blanco desde un punto de vista alimenticio e higiénico? Vamos a contestar a esta pregunta con la opinión de varios higienistas de fama mundial sobre esta cuestión: (Burrill, Aykroyd, Nitchel, Bendler, etc.).

«La exigencia de pan blanco no es a menudo más que un prejuicio provocado por la moda de alimentos purificados y blancos». El error de confundir lo puro con lo blanco está bastante generalizado.

«Desde hace tiempo, fisiólogos e higienistas hacen una campaña en favor del pan completo, en contra del pan blanco hecho con harina refinada, de la que están ausentes el germen y el pericarpio del grano, más ricos que el endospermo en proteínas, vitaminas y sales. Está comprobado que la harina completa tiene un valor nutritivo superior al de la harina refinada, y el hecho de que la harina completa contenga materias celulósicas de una digestión más difícil y deje más residuos, no es argumento contra ella; el estómago y el intestino del hombre digieren el pan completo, y la presencia de un residuo de masa moderada es más bien una ventaja.»

«Es un hecho singular que, en la preparación de los cereales, las partes menos solicitadas son las que poseen el mayor valor nutritivo con relación a ciertos componentes.»

«Hay fisiólogos que sostienen que la totalidad del grano es digestible y que el salvado no debe ser eliminado del pan; alimentar con él el ganado es una transformación en carne animal que cuesta muy cara a la nación.»

«La Comisión Técnica del Comité Internacional de Higiene de Londres, de la que forman parte hombres tan eminentes como los profesores A. Mearns, de la Royal Institution de Londres y E. U. Mc. Collum de Baltimore, sugiere, que habría que hacer del pan un alimento más protector restituyéndole en lo posible los principios nutritivos especiales del salvado y del germen que contiene el grano y, en particular las vitaminas B.»

«La importancia de la cuestión depende de las disponibilidades y costumbres alimenticias de cada país. Sobre la alimentación es abundante, y sobre todo variada, la inferioridad del pan blanco en sales y vitaminas se compensa.»

«Las composiciones de la harina blanca y de la completa son las siguientes:»

Harina blanca.—Proteínas: 10'8 por 100; Grasas: 1'1 por 100; Hidrocarbónados: 74'6 por 100; Calorías

por 100 gr.: 362; Calcio: 0'02; Fósforo: 0'088; Hierro: 0'001; Vitamina A: 0; Id. B: x; Id. E: 0.

Harina integral.—Proteínas: 13'8 por 100; Grasas: 1'9 id. Hidrocarbónados: 71'0 id; Calorías por 100 gr.: 369 id; Calcio: 0'031 id.; Fósforo: 0'24 id.; Hierro: 0'0025 id.; Vitamina A: xx; Id. B: xxx; Id. E: xxx x.

Relación integral a blanca.—Proteínas: 127'8 por 100; Grasas: 172'7 id.; Hidrocarbónados: 95'2 id.; Calorías por 100 gr.: 101'9 id.; Calcio: 155 id.; Fósforo: 273 id.; Hierro: 250 id.

O sea que la harina completa contiene en proteínas, más de una cuarta parte más que la blanca, cerca de tres cuartos más de grasa, la mitad más de calcio, cerca del triple de fósforo y dos veces y media la cantidad de hierro. Además contrasta la riqueza en vitaminas de la harina integral (expresada en el cuadro por medio de equis), con la pobreza de la harina blanca.

En épocas de crisis de sobreproducción, razones económicas obligan a algunos países a limitar el rendimiento legal de los molinos, obteniendo harinas más blancas cuyo poder alimenticio más reducido carece de importancia ante la abundancia y variedad de los demás alimentos. En épocas en que la elemental prudencia aconseja una buena administración de las disponibilidades alimenticias de un país, tanto desde el punto de vista económico como higiénico, es indiscutible la conveniencia del pan integral, que no hay que interpretar como una realidad desagradable impuesta por la necesidad, sino como una medida inteligente encaminada a mejorar la alimentación del país, tanto en calidad como en cantidad.

Ramón CANTOS  
Ingeniero Agrónomo

## Avicultura Consejos útiles

La cría de aves de corral, debe significar para el hombre que dedica sus actividades a trabajos de la tierra, una ayuda importante para el mejor éxito de sus esfuerzos.

Nuestros campesinos, por regla general no prestan a ella la atención debida. Es verdad que la mayoría de ellos poseen gallineros más o menos bien provistos, pero no lo es menos que los dejen que produzcan sin los imprescindibles cuidados que ellos merecen y sin los cuales no dan, naturalmente, todo el rendimiento que debieran. Se explica así el poco entusiasmo que por la cría de aves se advierte en la mayoría de nuestros hombres de campo, lo que resulta lamentable, pues se privan de beneficios que les harían mucho más llevaderas la ruda lucha a que se ven forzados.

Este verdadero mal puede tener su explicación en distintas circunstancias, la primera de ellas, indudablemente, la falta de una propaganda activa que llegue a los propios interesados, pues sucede que libros y folletos muy interesantes jamás caen bajo los ojos de los modestos trabajadores del campo.

Es necesario vigilar con el mayor cuidado posible las gallinas que rinden bien y las que ponen poco para seleccionarlas. La buena ponedora le dará beneficios, no así la mala ponedora que le costará más que lo que le produce. Elija siempre, para empollarlos, los huevos de las madres jóvenes y rendidoras, que por regla general transmiten a los pollos esas condiciones.

Librese de las gallinas viejas que son un verdadero clavo, pues le ocupan lugar en su gallinero y no le rinden. Debe considerarse, vieja toda gallina de tres años de edad. Conviene pues venderla o elegirlos para el alimento de la familia. Ponga en lugar de la gallina vieja una polla de primera

postura y verá como recoge huevos en abundancia.

El medio mejor de seleccionar las buenas ponedoras es el hacer un nido trampa. Consiste éste en un simple cajón provisto de una puerta que la gallina empuja y abre para entrar, pero que no funciona cuando quiere salir, lo que le permite a Ud. vigilar convenientemente distinguiéndola con una marca cualquiera. Si le resulta trabajos este sistema, dadas sus tareas vigile y señale las gallinas que ponen en los meses de Febrero, Marzo, Abril y Mayo. Estas serán las mejores ponedoras y por tanto las madres más convenientes.

Es conveniente que los gallineros siempre estén provistos de algún reparo para las aves. Estas suelen mostrar marcada preferencia por descansar en las ramas de los árboles, lo que en las estaciones templadas no ocasiona perjuicios. En invierno en cambio, los árboles sin hojas les defienden mal del frío y los temporales con evidente perjuicio para la salud y actividad de las ponedoras. Conviene que los reparos tengan la debida ventilación y desinfección con cal para evitar pestes.

Es un grave error tener en un mismo gallinero razas de aves distintas. Por regla general pierden así las gallinas sus más destacadas características. Lo mejor es criar una sola raza cuidando de seleccionar los gallos, cambiando los en forma de que no sirvan nunca a las pollas de las cuales son padres, pues degeneran.

El avicultor debe poseer elementales conocimientos sobre enfermedades que atacan de común a las gallinas, así como la mejor forma de curarlas. Vemos a dar algunas indicaciones que pueden ser de verdadera utilidad, comenzando por las pestes que con mayor frecuencia atacan los gallineros:

**Moquillo:**—Esta enfermedad se nota al comienzo de su desarrollo por una abundante secreción acuosa y luego mucosidades que salen por las narices del animal. El mal tiene que ser combatido de inmediato debiéndose en primer abecedado. Conviene darles cebollas crudas picadas en abundancia. Alimentarlas bien, echando a la comida polvo de azufre. Debe echarse en el agua unas piedritas de Sulfato de Hierro.

**Difteria:** Esté justamente considerada como una enfermedad grave. Se conoce en el fondo de la garganta del animal, o en los costados internos del pico, donde se forman unas placas amarillas. Es muy contagiosa. Las aves atacadas se quedan generalmente acurrucadas, con las plumas separadas y el pico abierto por el que escapa un ruido particular como de ahogo.

Para curarlas se les quitan las placas con un hisopo de algodón mojado en limón o vinagre; también puede ser en una solución de ácido fénico o creolina no muy cargada. Luego conviene curar la llaga con tintura de Iodo.

**Tuberculosis:** El ave atacada de esta enfermedad comienza a enfiquecer rápidamente perdiendo el apetito. Abriendo al animal muerto se encontrará que los pulmones están llenos de puntos amarillentos. Conviene quemar los cadáveres para evitar el contagio.

**Embuchamiento:** Se forman tumores en las paredes de adentro del buche. Para la cura es necesario empujar el tumor con los dedos hasta sacarlo por la boca y cortarlo entonces. Cuando es muy grande hay que operar al ave.

**Diarrea:** Es esta una enfermedad cuyos síntomas resultan confundibles. Conviene cambiarlos de alimentación.

**Cólera:** Les ataca una gran diarrea y la cresta adquiere un color oscuro ceniciento. Es necesario aislar de inmediato a los atacados quemándolos cuando mueren, pues es sumamente contagioso el cólera. Debe procederse de inmediato a una desinfección general del gallinero colocando, desinfectantes poderosos y en proporción adecuada en el agua.

**Virusela:** Contra lo que generalmente creen los profanos, es esta una enfermedad que no causa muchas víctimas entre las gallinas. Lo mejor es dejar en completa libertad a las atacadas cuidando de que verrugas y fistulas no les tapen los ojos. Los párpados se les puede cauterizar con nitrato de plata.

**Sarna:** Se forma en las patas de las gallinas y es una sustancia blanca y dura que les levanta las escamas. Las gallinas atacadas disminuyen las posturas. Para curar la sarna se les lava las patas con agua caliente y jabón, kerosene. Esto se repite cada quince días.

## Enseñanzas útiles para el agricultor

El éxito de la producción de una huerta depende en gran parte de los cuidados especiales que exige la tierra, de su preparación y de conservación.

Las labores realizadas preferentemente en invierno para aprovechar la acción reblandecedora de las heladas, dejan la tierra alreola, generalmente provista de agua y algunas veces con terrones en su profundidad. Se trata entonces de completar la acción de los elementos atmosféricos; es el momento de mullir la tierra, no sólo superficialmente, sino también en su parte interior, para asegurar así una ligazón perfecta entre sus distintos elementos en todos los niveles. Las labores que han de realizarse deben tender a los resultados siguientes:

Preparar un buen lecho de siembra, establecer en forma conveniente las funciones biológicas del suelo, facilitar los movimientos del agua y asegurar también su mejor aprovechamiento por las plantas.

**Rastroes y gradeos:**—El rastreo tiene por principales fines reducir los terrones, que tan desfavorablemente influyen en los cultivos; igualar la capa superficial del terreno, preparar la tierra para la siembra o para la plantación. Sirve además, para cubrir las semillas y enterrar los abonos pulverulentos.

Para que esta labor sea debidamente realizada, ha de estar la tierra en el punto apetecido de frescor. Si está demasiado seca, los terrones endurecidos se fraccionan con dificultad y el trabajo resulta imperfecto; si, por el contrario, está demasiado húmeda, el rastreo no produce ningún efecto. Es, pues, de gran importancia escoger el momento propicio, variable según el tiempo y la naturaleza del suelo.

Para efectuar el rastreo se empieza por deshacer los terrones mayores, valiéndose de la horquilla encorvada y se acaba el trabajo con el rastrillo.

**Paso de rulo:**—Tiene igualmente por objeto, como el rastreo, deshacer los terrones duros y compactos; sirve también para regularizar la circulación del agua en el suelo.

Es asimismo necesario después de efectuada una siembra de semillas finas, a fin de poner a es-

tas en más íntimo contacto con el suelo y facilitar así su germinación.

Para realizar esta labor en la huerta se emplea el rulo, el pisón y, más generalmente, se limita la operación a pisar fuerte sobre el terreno.

**Escardas y binas:**—Las escardas tiene por objeto la destrucción de las malas hierbas, cuya vegetación, por lo menos de algunas, es bastante rápida y puede comprometer a la planta principal, dominándola. Aun las de pequeñas dimensiones, las plantas adventicias, absorben una cierta cantidad de agua y de principios fertilizantes, de los que se ven así privados los vegetales cultivados.

Cuando la siembra ha sido hecha a voleo, se escarda a mano o con el escardillo. Si el cultivo se hace en líneas, o si las plantas están suficientemente esparcidas, se emplea la binadora, o el sacho o almocafre, y la operación se llama entonces «binar». De acción más compleja que la escarda, la bina no solamente destruye las malas hierbas, sino que mulla, al mismo tiempo, la capa superficial del suelo.

Al deshacer la corteza que se forma en la superficie de la tierra, a causa de las lluvias y de los riegos, se restablece la permeabilidad y se facilita, por consiguiente, la penetración del aire y del agua.

Por otra parte, este mullido superficial dificulta la ascensión del agua de las capas profundas y disminuye la pérdida por evaporación, lo que hace decir, y no sin razón, que dos binas equivalen a un riego.

Sin embargo, los buenos efectos de una bina no duran mucho tiempo, si una nueva corteza viera a formarse, siendo entonces necesario recomenzar la operación.

Se pueden también reducir las pérdidas por evaporación del agua contenida en el suelo, disponiendo sobre el terreno una capa de estiércol o incluso de paja; este procedimiento da muy buenos resultados para mantener la humedad. Para que las binas sean beneficiosas han de ser efectuadas en tiempo seco y cuando la tierra esté igualmente seca, aunque no endurecida por la sequía.

## Los precios de la almendra

De una orden de la Vice-Presidencia del Gobierno, fijando los precios de la almendra y la avellana, para la próxima cosecha, rraños, que afectan tan sólo, a nuestra Provincia:

«En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo tercero de la Orden de 2 de Agosto de 1938, estableciendo las normas de la Rama Almendra de la Subcomisión Reguladora de la Producción de Frutos Secos, se precisa fijar los precios que han de servir de base para la próxima campaña de los

frutos almendra y avellana, y que corresponde entregar a los vendedores, sean productores o tenedores de fruto, a la entrega del mismo en los almacenes oficiales de la Rama.

Para que ésta entrega tenga plena efectividad y se logren las finalidades del alto interés nacional que impulsaron la creación de la Rama, se impone su obligatoriedad.

A propuesta de los Ministerios de Agricultura e Industria y Comercio, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero. Queda suprimido el artículo séptimo de las normas de creación de la Rama Almendra y Avellana, contenidas en la Orden de esta Vice-presidencia, de 2 de Agosto de 1938.

Del fruto en los almacenes oficiales es obligatoria ineludiblemente, tanto para productores como tenedores de almendra y avellana, así como los industriales dedicados al descascarado, previa declaración jurada que habrán de presentar ante las Delegaciones de zona respectivas de las existencias que posean.

En el caso de los industriales descascaradores que reciban la almendra y avellana, en cáscara, del productor, aquéllos deberán presentar en las Delegaciones de zona la entrega del fruto descascarado en los almacenes oficiales, una relación nominal de las cantidades que cofespondan a cada productor, con indicación del término municipal donde se produjo el fruto, para que sirva de base a las derramas de las cuotas complementarias del pecio.

Artículo cuarto.—Los Gobernadores Civiles, Alcaldes y demás Autoridades, prestarán la máxima asistencia a los Delgados y Subdelgados de Zona para la mayor eficiencia del funcionamiento de la Rama de las disposiciones en vigor a ella referentes.

Artículo transitorio.—Los precios de base de tasa de los frutos almendra y avellana que han de regir para la próxima campaña 1939-40 serán los siguientes:

ZONA BALEARES (Almendra)

**RIALTO**  
Hoy a las 3'30

**El Rey Salomón de Broadway**  
por Edmund Lowe

**NOTICARIO FOX MOVIE TONE**

Entre otras interesantes noticias El Papa Pio XII pasa sus vacaciones en su Castillo de Gandolfo. Primer reportaje de una base aérea en la frontera Ruso-Manchukuo. Las admirables acrobacias de los marinos alemanes. Francia devuelve el oro a España. El Banco de España en Madrid recibe los 45.000 kgs. de oro.

**Señora casada busca marido**  
por Catalina Bárcena - Antonio Moreno - José Crespo.

**Lunes: PAPA PIERNAS LARGAS**  
por Warner Baxter, Janet Gaynor, NADA MAS QUE UNA MUJER por Berta Singerman.

**MODERNO**  
Hoy a las 3'30

**Sherlock Holmes**  
por Clive Brook

**Pareja de baile**  
por James Dunn - Sally Eilers.

**Lunes: JUVENTUDES RIVALES**  
por Charles Farrell, SANGRE JOVEN con Clara Bow.

**Multicopistas «Triunfo»**  
(fabricación nacional).—Clichés. Tinta.—Accesorios.

**CASA MALONDRA**  
Jaime II, 78. Telf. 1732.

Propietario	Ptas. 3'50
Molar en cáscara	1'10
Pita	0'85
Paus	3'50

Al hacer la liquidación provisional a la entrega de almendra y avellana, se podrá abonar por las Delegaciones el 80 por 100 de los precios anteriores, y el resto en forma indicada en las normas.

La almendra y avellana procedente de cosechas anteriores, tendrán una depreciación del 10 por 10 en todas las zonas.

Burgos, 4 de Agosto de 1939.—Año de la Vitoria.

Francisco G. JORDANA

## La cría de pavos

Generalmente se cree que la cría de los pavos es difícil, que esos animales son muy delicados y que, por consiguiente, todo esfuerzo para realizar un negocio lucrativo de esa actividad, se estrella contra el porcentaje elevado de pavi-pollos que mueren en su primera edad.

Esta creencia es errónea y si bien hay que admitir que en efecto, la primera edad de esos animales, es la que paga mayor tributo a la muerte —cosa por otro lado corriente en todas las especies— eso no quiere decir, que sea motivo para considerar su explotación como un negocio ruinoso y expuesto a las contingencias de una mortandad más o menos grande y prevista de antemano.

Tres factores, simples y fundamentales, rigen el éxito de esta industria: los agentes climáticos, la alimentación y la higiene y es cuidando de ellos como se verá que la cría de esos animales no constituye un negocio ni más ni menos arriesgado que los otros que hoy se explotan contando con la rusticidad y resistencia de los sujetos aclimatados.

El pavo adulto, es rústico en extremo, pudiendo vivir perfectamente a la intemperie y hasta soportar las alternativas de una alimentación irregular; el pavo joven, dos o tres primeros meses de su vida necesita vigilancia y cuidados especiales que, sin ser onerosos ni de trascendencia, supieran en algo a aquellos que se le dedican a los pollos de las razas de gallinas comunes.

El pavi-pollo, que es el que debe merecer nuestra atención preferente, por ser en esa edad que son mayores las exigencias, es muy susceptible al frío y a la humedad, así como también al sol excesivo. Esto hace que sea necesario disponer de pequeños alojamientos, techados y secos, donde se les pueda retener mientras llueva, y se levanta el rocío, en los días de mucho frío o cuando, por el contrario el sol y la calor son muy fuertes.

Por lo que se refiere a la alimentación, hay que tener en cuenta que este es un factor preponderante en el éxito de la explotación y que merece, por lo tanto, nuestra máxima atención. Los criadores principales de quienes podemos tomar en este asunto muy provechosos ejemplos, consagran en la práctica el régimen que se detalla a continuación, como el más conveniente: A las 24 horas de nacidos, hue-

vo duro picado incluso la cáscara, con miga de pan; como bebida un poco de leche.

Al cabo de ocho días, la mezcla siguiente, que será dada durante tres o cuatro veces al día: 4 partes de ortigas hervidas y machacadas, 1 parte de afrechillo, 1 parte de migas de pan y una parte de cuajada de leche.

Al cabo de tres semanas, un poco de grano, por lo general granza o maíz molido, y si se quiere un poco de miga de pan.

Este cuidado en la alimentación y las precauciones contra el frío, humedad y calor excesivo, debe seguirse hasta pasados los dos meses y algo más, época esta en que desaparece el peligro del estado que se califica de «crisis del rojo».

Durante este período, si se quiere obtener un lote excelente, es conveniente agregar como complemento de las raciones descritas un poco de pimienta molida, corteza de quinina y hasta un poco de vino.

Teniendo en cuenta estas indicaciones, criando animales de razas definidas y rendidoras, y cuidando de la higiene, la mortandad de pavi-pollos, se reducirá a cifras insignificantes, que no pasarán seguramente, de las cifras que corrientemente acusan las demás aves de nuestros gallineros.

**Confederación Nacional Católico-Agraria**  
Delegación en Baleares

Ha trasladado sus Oficinas y Almacenes a la calle Reina Esclaramunda 47-51. Teléfono 2079.

**ROPA BLANCA Y DESINFECTADA OBTENDRA USANDO «LEJIA ELECTRICA»**

B. COMAS SOCIAS. LA PUEBLA

# Brillantemente han terminado las grandes fiestas de Alaró

La celebración de la tradicional festividad de San Roque puso fin a ellas, entre manifestaciones de fervor religioso

Día 17.—A las diez oficio solemne que celebra el Rvdo. don Juan Torrandell, Párroco de Buñola, asistido de diácono por el Rvdo. don Antonio Villalonga y subdiácono por el Rvdo. don Gaspar Homar. Ocupan puestos de preferencia el magnífico Ayuntamiento y Jeraquias del Movimiento y Predicadores del Movimiento. Predica el Rvdo. don Sebastián Gayá, Pbro. La Agrupación Coral de Alaró, bajo la experta batuta del Rvdo. señor Vallcaneras, interpreta la partitura a tres voces mixtas del maestro Perosi «Hoc est Corpus meum» y las invocaciones a San Roque compuestas expresamente por el maestro Cerdó. Durante el Ofertorio los «Cossiers» concurren a la Ojerta al compás de una de sus danzas, haciendo ofrenda de dones al ministro del Altar. Después del Oficio se cantan por el pueblo los antiguos gozos de San Roque.

Por la tarde a las 4:30, visperas solemnes y acto seguido tradicional procesión de San Roque que, por

voluntad de nuestras dignas autoridades, se ha vuelto a celebrar después de muchos años de interrupción y que nos trae a la memoria aquella otra procesión histórica que celebraron nuestros mayores, con sus ojos llenos de lágrimas de gratitud, después de desterrado el cólera, trasladando el Santísimo Sacramento a la Iglesia parroquial desde el Campo del Lazareto a donde había sido conducido para atender a las necesidades espirituales de los apesetados. La presidencia del Rvdo. don Juan Torrandell, Párroco, y asistidos las autoridades y Jeraquias del Movimiento. La Banda Municipal de Palma interpreta varias piezas de su repertorio.

Y terminan ya las solemnes fiestas durante las que todo un pueblo ha vibrado de entusiasmo y ha vivido con emoción unas jornadas que siempre impresionaron a los niños y alegraron a los mayores y cuya nostalgia vino este año a acrecentar su brillantez.

## Crónica de Sociedad

Nos enteramos de que en «Sa Coma», Capdellá, ha fallecido, víctima de rápida y cruel enfermedad, el que fué nuestro camarada Salvador Verger Pons.

Sinceramente acompañamos en el dolor a su distinguida familia y de una manera especial a su cuñada camarada Honorato Cabrer.

Ha sido concedida la Medalla de Sufrimiento por la Patria:

A doña Bienvenida Fortuny Moragas, madre del Capitán de Artillería, fallecido, don Raimundo Pascual; a doña Mercedes Tous Fiol, madre del Alférez provisional de Infantería, fallecido, don Sebastián Quetglas; y a doña Antonia Rosa Martorell, viuda del Teniente de Infantería, fallecido, don Damián Grimalt.

Para don Matías Crespi Ferrer, oficial de Secretaría del Automóvil Club, ha sido pedida la mano de la señorita Francisca Horrach Mercadal.

La boda se celebrará en fecha próxima.

Para el joven industrial don Juan Horrach, y por sus padres, ha sido pedida la mano de la señorita Antonia Ramón.

La boda se celebrará en breve.

Salió ayer en avión para la península el P. José Marzo, que fué hasta ahora Superior de la Residencia de Jesuitas de esta ciudad.

Con objeto de pasar una temporada en esta isla llegó ayer el que fué Gobernador Civil de Baleares, don Rafael Alvarez Sereix, acompañado de su hija Margarita.

Llegó ayer, procedente de Francia, por vía Barcelona, el propietario y comerciante don Vicente Mas.

El señor Mas, oriundo de Sóller, y propietario de establecimientos comerciales en Marsella, París y Certe, ha prestado señalados servicios patrióticos durante el victorioso Alzamiento Nacional, ayudando a los españoles, en especial a los mallorquines que, fugitivos de la zona dominada por los rojos, llegaron a Francia con anhelo de trasladarse a la España Nacional.

Procedentes de Barcelona llegaron ayer el Capitán de Infantería don Tomás M.ª Roses y su esposa, el Teniente de Navío don José Ramos, don Antonio Mercadal y fa-

milia, el comerciante y gestor municipal don Andrés Buades, y doña Carmen Caudé de Oliver y su hermano don José.

De Barcelona llegaron ayer en el avión del «Ala Littoria» don Ramón Vázquez, doña Carmen Ballosa, doña Nieves Fortuny, don Manuel Vázquez, don José M.ª Iglesias, doña María Giro, doña Anita Villalonga, don Emilio Ala, don Antonio Mite, doña Mercedes Pita, don Miguel Gibert, doña Carmen Granell y don Gabriel Román.

De Melilla llegaron don J. García Luque y don Juan Reverter y don Manuel Jimferrer.

En el vapor «Fuerteventura» salieron para Mahón don Bartolomé Amengual, don Arnaldo Llinás, don Salvador Terrasa, don Antonio Pablo Cortés, don Alfonso Cortés, don Francisco de Olives, don Antonio Aguiló, don Rafael Febrer, don Juan Seguí y don Juan Codina.

Anoche salieron para Barcelona en el «Rey Jaime I» doña Jerónima Bauzá, don José Alomar, don Jaime Real, don Alejandro Ginestra, don Lorenzo Bosch, don Miguel Pascual, don Antonio Cortés, y don José Ramón Fernández.

También embarcaron anoche el industrial Jovero don Fermín Recó y don Pedro Barbarin.

Esta mañana habrán salido para la península en el avión de la «Iberia» los señores Almacella, don José Albert, doña Margarita Murtra don Enrique Albert, don Erna Lindenberg doña Elsa Pelsler, doña Josefina Aulesa, don Antonio Pelsler, don Martín Marín Dalmas, doña Carmen Marín, doña Mercedes Ventalló, don Lorenzo Díez, doña Guillermina Gallastegui, don José Crespi, don Juan Vallés y don Andrés Unceta.

Ayer falleció en esta ciudad doña Catalina Tomás Matas Valent, esposa del Conserje de la Compañía Trasmediterránea, don Juan Arbós.

Las cualidades personales de la difunta se había captado generalizadas simpatías motivo por el cual ha sido su muerte sentidísima por cuantos la trataron.

A su esposo como a sus hermanos y demás familia transmitimos nuestro más sentido pésame.

# Igualmente culpables son quien vende y el que compra a precios abusivos

Y para los unos, como para los otros, la ley impone fuertes sanciones.—Nota de la Delegación Provincial de Abastecimientos

Catalina Suñer Bonet, de Ibiza, por intento de embarque sin autorización, 25 pesetas; Sebastián Febrer Suñer, de Manacor, por venta de manzanas a precio abusivo, 25; Martín Gual Fornés, Cristóbal Salas Cánovas, Antonio Perelló Barceló, de Santa Margarita por venta de pimientos a precio abusivo, 25; Bárbara Mercader Vargas, de Santa Margarita, por falta de cartel indicador de precios; Domingo Bonín Vera, de Alcudia por venta pescado a precio abusivo, 150; Jaime Roger Fanal, de Alcudia por idem 50; María Figueroa Simonet, de Alcudia, por venta de avena a precio abusivo, 25; Miguel Amorós Sancho, de Artá, por infracción en elaboración y venta de pan, 250; Catalina Mulet Cerdá, Margarita Miralles Vert, de Montuiri, por falta de cartel indicador de precios; Miguel Salvá Tomás de Lluchmayor, por falta de cartel indicador de precios.

Matías Mesquida Juliá, de Lluchmayor, por falta de cartel indicador de precios, 50; Antonio Forteza Pomar, Tomás Monserrat Amengual, Pedro Juan Píccornell, de Lluchmayor, por falta de cartel indicador de precios, 50; Gabriel Barceló Adrover, de Campos, por falta de cartel indicador de precios, 25; Antonio Suau Soler, de Manacor, por venta de manzanas a precio abusivo, 25; Francisco Artigas Blanque, de Manacor, por venta de manzanas a precio abusivo, 25; Tomasa Arbona Miralles, Catalina Arbona Vey, de Montuiri, por venta de manzanas a precio abusivo, 25; Esperanza Coll Llompart, de Palma, por venta de calamares a precio abusivo, 25; Antonio Figuerola, de Inca, por falta de cartel indicador de precios, 50; Antonia Fuster, de Inca, por idem 50; Miguel Picó Cortés, de Palma, por venta de carne de cordero a precio abusivo, 50; Bartolomé Serra Serra, Francisca Liabós Berrard, de Palma, por venta de manzanas a precio abusivo, 25.

Sebastián Ramón, de Palma, por negarse a la venta de arroz, 25; Rafael Escalas Arrom, de Palma, por arreglo de zapatos precio abusivo, 25; Antonio Gómez Sasre, de Algaida, por venta de carne a precio abusivo, 100; Miguel Miralles Manera, Francisco Antich Fiol, de Algaida, por venta de carne a precio abusivo, 25; Miguel Janer Rafal, Antonio Janer Coll, de Algaida, por venta de carne a precio abusivo, 100; Juan Cañellas

Company de Algaida, por venta de carne a precio abusivo, 50; Tomás Cañellas Alorda, de Palma, por compra de azúcar a precio abusivo, 5.000.

Rafael Valls Bonnin, de Palma, por venta de azúcar a precio abusivo, 10.000; Jaime Cabrer Roselló, de Petró, por venta de fruta a precio abusivo, 25; Antonio Bauzá Pascual, Bartolomé Cabrer Sureda, Juan Bennassar Ferrer, Andrés Frau Juan, de Manacor, por venta de fruta a precio abusivo, 25; Margarita Xamena Mora, de Porreras, por venta de naranjas a precio abusivo, 25; Damián Fluxá Frau, de Manacor, por venta de manzanas a precio abusivo, 25; Mateo Carrió Esteva, de Artá, por venta de pimientos a precio abusivo, 50.

Miguel Dalmau Negre, de Artá, por venta de pimientos a precio abusivo, 50; Pedro Fuster Fuster, de Artá, por venta de pimientos a precio abusivo, 25; Pedro Llinás Pont, de Manacor, por venta de manzanas a precio abusivo, 25; Antonio Forteza Forteza, de La Puebla, por venta de carne a precio abusivo, 250; Miguel Aguiló Pomar, de La Puebla, por venta de carne a precio abusivo, 100.

Palma de Mallorca a 17 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado Provincial, Ramón Márquez Viso.

**NUESTROS TELÉFONOS**  
Dirección: 2078  
Administración: 1745

## Las emisoras locales

Radio F. E. T.  
De la Jefatura Provincial de Propaganda  
Programa para el día 19 de Agosto de 1939.—Año de la Victoria.—Onda de 42:15 ms.  
A las 13.—Disco de sintonía, P. D. Suspiros de España, Tema de actualidad. Número musical. Tema doctrinal. Número musical. Información local. Número musical. Información nacional. Número musical. Información del extranjero.  
A las 14.—Cierre.  
A las 20:30.—Disco de sintonía. Tema de actualidad. Número musical. Doctrina. Número musical. Información local. Número musical. Información nacional. Número musical. Información del extranjero.  
A las 21:30, cierre.

**BORN HOY**  
Sensacional reestreno  
**30 Segundos de amor**  
En español  
La primera película en que el amor vive graciosas situaciones de simpática frivolidad.  
Magistral interpretación de  
**Elsa Merlini**  
**Nino Besozzi**  
**Enrico Varisio**

## Azules contra blancos: ganan los azules

Y los «blancos» son asistidos de lesiones, leves.—Las carteras desaparecen de todas partes

Conviene que sepan ustedes que en los tranvías también pueden desaparecer sus carteras

En el tranvía de la línea Palma-Establiments, le ha sido sustraída a don José Bauzá Camps una cartera que contenía 50 pesetas. Hasta el momento no ha sido detenido el autor.

...y del interior de los coches  
Ha sido denunciada al Juzgado de Instrucción la sustracción de una chaqueta en cuyo bolsillo había una cartera conteniendo 240 pesetas.

La sustrajeron del interior de un coche que estaba parado en la calle de Anselmo Clavé, propiedad del chófer Lorenzo Poi Pons.

Aparece un carterista  
Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción un individuo llamado Juan Mayol Pomar autor del robo de una cartera cometido hace unos días en un reservado del Café «Delmonte» a Juan Bauzá Vilanova. La cartera contenía la cantidad de 135 pesetas.

Lucha de equipos  
En una hermosa lucha sostenida por las parejas María Antonia Carrío Ripoll y Rafael Jordá Arbós contra Josefa Ramón Monserrat y José Garrido, ha resultado el equipo mencionado en primer lugar con heridas leves que les han sido curadas en la Casa de Socorro.

15 días a la sombra  
Ha ingresado en Capuchinos donde residirá durante 15 días José Martínez Canals por cometer actos inmorales en la vía pública.

Todavía rojillos  
Ha sido puesta a disposición del Excmo. Sr. Gobernador Militar de Menorca el vecino de Mercadal Juan Mascaró Triay, de 22 años.

Según manifiestan numerosos testigos presenciales, dicho individuo concurrió a una cabalgata que se celebró con motivo de las fiestas de aquella villa montando un caballo adornado con los colores representativos de lo que fué la bandera republicana.

# En nuestro mundo de los deportes

Diversas informaciones, referentes todas ellas a natación

## El festival de mañana

En la piscina de la Ciudad Jardín se celebrará un festival de natación organizado por el C. N. Mallorca entre el citado Club y el SEU, disputándose un hermoso trofeo.

Las pruebas a realizar son las siguientes: 100 metros libres; 100 metros espalda; 200 metros braza; 3 x 100 estilos y 5 x 33.

También se celebrarán unas carreras infantiles entre los citados Clubs y los de la Piscina Ciudad Jardín.

Al finalizar las carreras tendrá lugar una exhibición de saltos por nadadores del C. N. Mallorca y SEU y un gran partido de waterpolo entre los primeros equipos del SEU y del C. N. Mallorca.

## ¿Vendrá a Palma el C. N. Barcelona?

Ayer por la mañana nos dió la noticia, quien podía saberla, pues acababa de llegar de la capital catalana para hacer las gestiones preliminares; es muy posible, casi seguro, que en breve podremos presenciar en la Piscina de la Ciudad Jardín al C. N. Barcelona.

Sabemos muchos más detalles pero quizá pecaríamos de indiscretos al darlos a la publicidad. Diremos

tan solo que la expedición le gran doce personas: siete jugadores (entre ellos Sabata, Sabater, las dos hermanas Soriano, un activo y reservado que será de trampolín Si ustedes sumaran como resultan solamente es que la otra es la persona acompañará a las Sorianos. Cuando nos autoricen les diremos más cosas todavía.

## Tres noticias

La primera que vuelve el Club Regatas a presentar su equipación. Ello quiere decir que saldremos ganando porque hace bien las cosas... y los otros.

La segunda que el equipo SEU de Valencia vendrá a para efectuar varios festivales bablemente a fines de este mes principios del próximo. Esperamos que sean nuestros camaradas del Sindicato Español Universitario que nos confirmen la noticia, damos hoy solamente a título de noticia.

Y la tercera la aparición de un nuevo Club, formado por jóvenes que viven o veranean en Joga. Y quizá alguno que no vive allí viva allí.

## Vida internacional

### Francia procura escurrir el bulto y cargar mochuelo a Inglaterra

La prensa francesa de centro-derecha, consideraba el miércoles aún, la situación internacional como un poco más aclarada, haciendo sin embargo toda clase de reservas para el porvenir y decía que Inglaterra y Francia han considerado siempre que el problema de Dantzig es de los que deben solucionarse con negociaciones diplomáticas y que aprecian como favorable la noticia de que el Führer estaba también resuelto a resolver la cuestión en igual forma. También afirman, «empero, que Inglaterra y Francia se opondrían a cualquier solución por la fuerza.

Es un hecho notable que todos estos periódicos hablen siempre en primer lugar de Inglaterra y dejen en la sombra a Francia, procurando separar a esta de toda responsabilidad en cualquier decisión y como vulgarmente se dice, cargar el mochuelo a Inglaetera.

Los órganos belicistas de izquierda insisten porque Inglaterra y Francia rechacen cualquier punto de arreglo.

Esta es la apariencia del asunto; pero el fondo es bien diverso. Pues si a todas voces proclaman su decisión de rechazar cualquier tentativa de arreglo por parte de los países totalitarios, no pueden ocultar un morbosito interés por cualquier conjuntura, sondaje o vago indicio que

parezca ofrecer un respiro, una luz entre los nubarrones que se oscurecen el horizonte europeo. Y se aferra al plan de construcción europea atribuido a Duce o al supuesto propósito del ciliador de la Santa Sede, todo cual sirve para alimentar la llama de esperanza; esperanza que quieren mantener encendida, a despecho de las truculentas manaciones de combativa intranquilidad.

Incluso el oficioso «Temps» ce largamente a las negociaciones en un artículo que titula «Las nestas negociaciones relativas a la revisión del Estatuto de Dantzig fueron jamás excluidas.»

En él se inspira una nueva ola por la cual podría separarse a Dantzig, la ciudad alemana, del polaco, preguntándose el órgano «Quai d'Orsay» como sería llevarlo a la práctica, reduciendo una alternativa sobre la que el próximo porvenir se encargará de decidir.

De todas formas se ve bien el juego de la prensa francesa: cartar a Francia de cuanto se pueda, si es posible y procurar que el asunto de Dantzig se resuelva pacíficamente, pues ellos mismos nadie temen a la guerra.

## Será la próxima una gran cosecha de arroz en la región levantina

Todos los cálculos hacen presumir que la cifra de recolección superará los dos millones de quintales

Valencia.—La plantación de arroz en la actual campaña presenta un inmejorable aspecto. La superficie plantada alcanza una extensión de 465.000 hanegadas, que casi es lo corriente en la zona de Levante. Valencia ha plantado 330.000 hanegadas; Castellón, 60.000, y en la zona del Ebro unas 125.000. Aunque este año la producción no sea tan grande como los años que precedieron al glorioso Movimiento nacional, debido a no haber podido derrochar el amoníaco, los cálculos de la cosecha probable para las extensiones plantadas permiten asegurar que pasará de los dos millones de quintales, cantidad más que suficiente para asegurar el consumo interior de España, aun contando con el aumento de consumo que supone el que la guerra ha hecho conocer el arroz y sus bondades a mucha gente que antes apenas le conocía, y descontando que

el Ejército estará abastecido. El Ejército han de tener la esperanza de que una vez recogida la cosecha en pie, toda España podrá abastecerse de arroz sin carencia de ración. Por otra parte, nos parece oído que se realizan gestiones para llegar a estandarizar el precio del arroz en toda España; es decir, que se iguala en La Coruña y Cullera, lo que no sólo favorece al consumidor en general, sino además, le garantizará al agricultor un precio de venta remunerador.

**Taller y Laboratorio «CONRADIO»**  
RADIO - TELEVISION - ELECTRICIDAD  
Montado con los últimos adelantos  
Reparación de toda clase de Aparatos de Radio — Amplificadores — Gramolas — Aparatos médicos de alta frecuencia, Rayos X, Radioterapia — Cine Sonoro — Emisoras — Antenas — Dispositivos eficaces antiparasitarios — Rectificadores — Transformadores de alta y baja tensión — Transformadores de Radio — Aparatos de medida — Todo lo concerniente a Radio y televisión  
¡Único laboratorio de Mallorca que posee para el ajuste perfecto de su receptor la maravilla ultramoderna «El Iconoscopio a Rayos Catódicos».  
GLORIA, 13 TELÉFONO 199

**REPRESENTANTE**  
Persona bien introducida en todas las industrias consumidoras de carbón.  
Asunto de gran importancia y de excelentes beneficios. Indispensable buenas referencias. Escribir con toda clase de detalles al n.º 9247. Vergara, 11.—BARCELONA.

**Establecimientos y Vidrierías LLOFRIU**  
Sociedad anónima Casa fundada en el año 1860  
Fábricas de medio cristal y vidrio hueco  
ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES  
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

# Nuestras camaradas llegan en el crucero al Puerto de Musel

## Visitan la Villa de Gijón y son objeto de cariñosos agasajos

Gijón.—Ha llegado al Puerto de Musel la Motonave «Ciudad de Allende» a bordo de la cual viajan las camaradas de la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS pertenecientes a toda España y que realizan un viaje de servicio por el Atlántico como premio por sus servicios prestados durante el movimiento.

En el puerto fueron recibidas por las autoridades locales del Movimiento y en autocares se trasladaron a Gijón donde también fueron recibidas por las autoridades.

La primera visita fué para el cuartel de Simancas ante cuyas ruinas se arrojaron y depositaron coronas de flores en homenaje de los que allí murieron.

# Como caen los energúmenos en las manos de la justicia

## Se practican numerosas detenciones de actuantes en los crímenes de la bárbara «rojería»

Barcelona.—Ha sido detenido el Sr. Ibáñez Boscá, quien durante la revolución roja y como representante del Partido Federal Ibérico, actuó en el tribunal rojo que se constituyó en el «Uruguay».

Ha confesado que firmó catorce sentencias de muerte, entre ellas la del teniente coronel Fernández Valjuez que instruyó el sumario contra los separatistas hermanos Ballester y el capitán de la Benemérita señor Escocá quien en el momento de ser dado en el Campo de la Bota, salvó la vida al morir con ella; y capitán Llop, profesor de la Telefónica contra la revolución.

Madrid.—Por la policía han sido detenidos varios elementos rojos acusados de asesinatos y robos. Entre ellos figura el agente torjurador de la checa comunista de la prisión del Norte.

# El Ministro húngaro Csaky llegó a la ciudad de Roma

## Después de haber estado varios días en Alemania, es recibida por el Conde Ciano

**Salida de Alemania**  
Salzburgo.—El Conde Csaky ha marchado hoy para Roma. Antes de salir ha saludado al Führer y al Ministro alemán de Relaciones Exteriores Von Ribbentrop.

La prensa alemana insiste y recalca que la campaña realizada por la prensa democrática es completamente falsa sobre todo cuando pretende que las potencias del Eje quieren tener bajo su yugo a Hungría.

**Llegada a Roma**  
Roma.—El Ministro de Negocios Extranjeros húngaro ha llegado en avión a esta capital procedente de Alemania.

En el aeródromo le esperaban los altos funcionarios del Ministerio de Relaciones Exteriores, el Embajador de su país y altas personalidades de la Embajada. Desde allí el Conde Csaky se ha trasladado al Palacio Venezia donde ha sido recibido por el Duce en presencia del Conde Ciano.

Se han cambiado dentro de la mayor cordialidad los saludos de rigor, conversando largo rato.

De los asuntos tratados no se ha facilitado referencia alguna.

# Reconstrucción de los pueblos de Madrid

## Reunión en la capital, tomándose acuerdos importantísimos

Madrid.—Se celebró ayer tarde bajo la presidencia del Gobernador civil, Comandante Córdoba, una importante reunión sobre la reconstrucción de los pueblos de la provincia de Madrid.

Asistieron el presidente de la Diputación, jefe provincial del Movimiento camarada Valdés, el alcalde señor Alcocer y alcaldes de los partidos judiciales de Torrejón y Colmenar Viejo muy afectados por la guerra. Y representantes de todos los partidos judiciales.

El alcalde aludió el apoyo definitivo de la Falange. El gobernador civil manifestó que procuraría seguir la labor de su antecesor.

Por último habló el diputado provincial señor Pardoque, afirmando que el Gobierno, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y la Diputación garantizaban que se tendría el dinero necesario para la próxima reconstrucción de todos los pueblos de la provincia.

Terminó la reunión vitoreándose a España y al Caudillo.

# A LA HORA DEL CIERRE

Un nuevo Gobierno egipcio.—Nuevo busto del Generalísimo.—Humberto de Saboya visita al Duce.—En el puerto de Santander.—La Orquesta Sinfónica madrileña

## El Príncipe de Piamonte

Roma.—El Príncipe de Piamonte ha visitado al Jefe del Gobierno Benito Mussolini en su calidad de Inspector de las tropas italianas de Infantería de Líbica, dándole cuenta de los nuevos ejercicios realizados por estas fuerzas y del estado de defensa antiáerea en que se encuentra.

También recibió el Duce la visita del Mariscal Badoglio.

## Queipo de Llano en Italia

Radio Málaga, anoche a las 10'30 dió la siguiente noticia: Génova.—Ha llegado a esta ciudad a bordo del trasatlántico italiano «Augustus» el General Queipo de Llano quien viene como jefe de una Misión Militar.

A su llegada ha sido recibido por las autoridades italianas quienes le han dado la bienvenida en nombre de la Italia fascista.

Se hallaba también presente una representación de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Mañana partirá para Roma en automóvil.

## Un busto del Caudillo

Barcelona.—Para que presida las sesiones del Salón de San Jorge en la Diputación Provincial se ha encargado al joven escultor Vicente Navarro un busto del Generalísimo.

El escultor ha solicitado de S. E. el honor de poder hacerlo del natural.

## El Gobierno egipcio

El Cairo.—Después de seis días de crisis Mohamed Pacha ha logrado formar nuevo gabinete.

El Gobierno está formado por nueve miembros del partido Independiente y cinco del partido Sahrta.

El nuevo ministerio será presentado mañana sábado al Soberano.

## Conferencia

Burgos.—El Ministro de Asuntos Exteriores Coronel Beigbeder se ha entrevistado hoy con el Ministro de la Gobernación Excmo. Sr. Camarada Serrano Suñer con quien ha sostenido una cordial conversación.

## Hacia Madrid

Burgos.—Esta mañana salió para Madrid el Ministro de Marina Vicealmirante Moreno quien después de realizar algunas gestiones relacionadas con los servicios de su departamento, regresará a Burgos.

## El puerto santanderino

Santander.—Se están terminando los trabajos para poner a flote el «Jaime Girón» que fué hundido por la aviación nacional y nuestros buques de guerra, cuando intentaba romper el bloqueo del puerto.

Llevaba un cargamento de carbón. Su importe se eleva a tres millones de pesetas.

# El General Carmona

## Ha llegado, en su viaje por África, a la Ciudad del Cabo

Ciudad del Cabo.—Llegó ayer S. E. el presidente de la República portuguesa General Carmona.

Es la primera vez que un Jefe de Estado visita la ciudad. Le rindieron honores una guardia militar.

Desde El Cabo, regresará S. E. a Lisboa, dando por terminada su visita a las colonias portuguesas de África.

# Se escapan los internacionales

## También se encuentran en los campos franceses de concentración

Paris.—De un campo de concentración del Sur de Francia se han escapado nueve internacionales alistados en el ejército rojo de España durante la guerra. Son cuatro alemanes, tres italianos y dos yugoeslavos.

El campo está muy guardado, a pesar de lo cual lograron escapar estos nueve hombres. La policía busca activamente a los fugitivos, a los cuales tiene fichados como criminales profesionales.

## Un amigo de nuestra Organización

Sevilla.—Se encuentra en esta ciudad Her Chamalonger del Comité de Recepción de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en su viaje a Berlín, el cual ha visitado las principales oficinas y delegaciones de Falange en esta ciudad.

## La Sinfónica madrileña

San Sebastián.—La Orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el maestro Mendoza Lasalle ha llegado a San Sebastián donde toma parte en el mes musical.

Antes del concierto se trasladó la Orquesta al Cementerio para visitar la tumba del inolvidable Maestro Arbós, depositando sobre ella una monumental corona de flores. Luego interpretaron el segundo tiempo de la Sinfonía Inacabada de Schubert, obra que era la predilecta del Maestro Arbós.

# Prelados que van a Roma

## Llegan a Barcelona tres obispos sudamericanos

Barcelona.—En la motonave italiana «Augustus» que recaló ayer en nuestro puerto venía con dirección a Roma el Nuncio de Su Santidad en la Argentina, el Obispo auxiliar de Buenos Aires y el Obispo de Krancuz (Brasil).

Dichos prelados fueron cumplimentados a bordo por el General jefe de la región militar, D. Luis Orgaz, gobernador civil, alcalde y demás autoridades.

El Nuncio de la Argentina y el Obispo auxiliar de Buenos Aires desembarcaron recorriendo gran parte de la ciudad, y visitando la Checa de la calle de Vallmajor, la Catedral, Santa María del Mar, Pueblo Español y Montjuich.

# Nombres dignos a los grupos escolares

## Barcelona acuerda sustituir las vergonzosas denominaciones que ostentaban

Barcelona.—La Comisión Municipal ha acordado el cambio de nombres de los Grupos escolares de la ciudad.

Los centros que están instalados en lo que fueron hoteles de la exposición internacional, situados en la Plaza de España, recibirán los nombres de Generalísimo Franco, José Antonio, José Calvo Sotelo y Víctor Pradera.

El de la calle Casanovas que se llamaba Pablo Iglesias llevará desde hoy en adelante el nombre de Obispo Lluís, el de Rexach se llamará General Primo de Rivera, el del Avenç llevará el nombre del pintor Fortuny y el de Giner de los Rios el de Ramiro de Maeztu.

# Actúan nuestras Delegaciones

## La actividad incansable en pro espectacularmente, de la niñez

Sevilla.—Las O. J. han llegado a esta ciudad, procedentes del campamento de Sanlúcar de Barrameda, ciento cincuenta muchachos que han disfrutado de un mes de expansión en la playa citada.

Ha salido al mismo tiempo una expedición para aquel lugar formada por ciento treinta muchachos.

**Auxilio Social**  
Murcia.—Se ha inaugurado en la plaza de Urrutia, del mar Menor, un hogar infantil de verano, instalado por Auxilio Social. En el nuevo local tendrán alojamiento cien niños del campesinado y contornos.

## Vendo

por 45'000 pesetas casa de recreo con unas 5 cuarteradas de terreno pobladas de almendros y algarobos.

Razón en esta Admón. Danús, 2.

## Se vende

Café por no poder atender su dueño. Calle de la Lonja n.º 66.

## Se vende

Auto D. K. W. 6 HP. cuatro plazas, neumáticos nuevos. Informes: C. Reina María Cristina número 36-2.º.—Palma.

# NOTICIAS COMPRIMIDAS

Madrid.—El Jefe del Gobierno pasará el fin de semana en la ciudad. El próximo lunes visitará a la C. Imperial en su residencia de Carrión de los Condes.

Barcelona.—Han llegado a esta ciudad la esposa e hijos del general Orgaz. Al objeto de fijar residencia en esta ciudad.

Valencia.—Ha salido para Viena el nuevo subsecretario de Asuntos Exteriores Sr. Ángel Ortigosa, un abogado navarro que ejercerá sus funciones en esta capital.

Madrid.—El Jefe provincial del Movimiento Sr. J. J. Rodríguez de la Haza ocupará hoy de la entrevista con el Jefe del Ejército italiano Mariscal Badoglio y el Duce.

Madrid.—La Compañía de M. del Riff ha cedido un millón pesetas para la reconstrucción de viviendas baratas.

Sevilla.—Los Infantes don Carlos y doña Luisa han visitado hoy a doña Emma. El Cardenal Segura.

Madrid.—El Ayuntamiento municipal ha publicado un bando invitando a la presentación de todas las reclutas de las quintas del 37 al 41, que estuvieron en zona roja en tiempo de la guerra.

Valencia.—El General Aranda ha destinado veinticinco toneladas de cemento para la reconstrucción del primer templo parroquial que se levantará en la ciudad de Burriana, en donde los rojos arrasaron todas las iglesias.

La Haya.—Antes de partir para la India holandesa el nuevo Ministro de Defensa Nacional ha manifestado que realizará el viaje en el destructor de la flota Trowen, que quedará destinado a aquellas aguas.

Lisboa.—En la próxima carrera Madrid-Lisboa ha anunciado participará el conocido corredor portugués Nicolás.

Roma.—El Ministro de Estado Conde Ciano partirá mañana para Albania al objeto de inspeccionar los trabajos realizados allí por los fascistas italianos.

Roma.—La sustitución de las líneas de tranvías por autobuses eléctricos permitirá la utilización de 230 toneladas de hierro y 230 de material accesorio para la industria de guerra.

**Reparaciones de Radio**  
LOS MEJORES TALLERES  
**Auto Electricidad, S.A.**  
Avda. A. Rosselló, 85 - Teléfono 1226.—PALMA

**B. Darder Hevia**  
Medicina General  
Consulta los miércoles y sábados de 11 a 2  
Calle Temple, 5 - Teléfono 2316

**TEJIDOS B. BERGA**  
ANTIGUA CASA SERRAT  
BRONDO, 5  
Tel. 2127

Sucursal: Mayor, 51 - FELANITX.—Tel. 11  
**LANERIA LENCERIA SEDERIA**  
ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS  
**SASTRERIA - UNIFORMES MILITARES**

**HEMORRAGIA**  
RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO  
**HERMANOS ALOMAR**  
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1222

# Sobre el robo del Watteau

## Los periódicos discuten si está mal o bien hecho lo que hizo el pintor ruso

Paris.—La prensa parisina del viernes por la tarde manifiesta que el robo de la famosa pintura de Watteau «L'Indifférent» del museo del Louvre por el pintor Sergeo Claude Bogousslavsky, pareció ser cada vez mas que se trata de un hecho delictivo, después de sometido el autor del hecho a varios interrogatorios. El autor había declarado que el acto lo había realizado por motivos puramente artísticos, es decir para mejorar los retoques de la pintura. Ahora la prensa que antes mostraba simpatías hacia él, clasifica el acto de robo. De las investigaciones que se han hecho, han dado por resultado descubrir que un gran número de personas sabían del robo, por ejemplo el comediante Depres que ha llevado a escena la devolución de la famosa pintura, utilizando a la prensa como medio de propaganda. Además también estaba entrada del robo la esposa del pintor Bogousslavsky, amiga del comediante y cuyo nombre se oculta todavía por las autoridades, resultando según investigaciones que acompañó al ladrón en el acto de cometer el robo. «Le Soir» sospecha que el pintor y cómplices originariamente pensaron en vender el célebre cuadro, pero solo cuando vieron la imposibilidad de hacerlo pensaron en devolver tan célebre obra de arte acompañada de la propaganda. Los peritos del Museo de Louvre quieren hacer desaparecer los retoques que han efectuado a dicho cuadro, por haber sido realizados con color al óleo muy mala.

# Los Generales Aranda y Cánovas

## El primero llega a Cartagena, y el segundo recibe un homenaje

Cartagena.—Llegó a esta ciudad el General Aranda, quien fué recibido por toda la población y las primeras Autoridades y Jerarquías. Visitó detenidamente los Cuarteles y habló con las Autoridades Militares. Al anochecer emprendió el camino hacia Alicante.

La Coruña.—Hoy ha visitado al General Cánovas la Junta Directiva del Club Sporting para hacerle entrega de un bastón de mando y de un álbum en el que figuran todas las firmas de los socios del Club.

Estos obsequios han sido regalados al General Cánovas como socio distinguido del Sporting.

# La expulsión de Alcalá Zamora

## El y otros profesores son echados de sus escalas respectivas

Burgos.—Se ha dictado una orden del Ministerio de Educación separando del Servicio activo a muchos profesores y catedráticos, por su ayuda a los elementos rojos.

Entre los separados figura Alcalá Zamora.

También hay varias órdenes reponiendo en sus cargos a varios elementos docentes.

# Pacto militar anglo-turco-francés

## Señalado probablemente firmado después del polaco-inglés

Londres.—Anuncian los periódicos que han terminado las conversaciones. Está para firmarse el acuerdo militar anglo-franco-turco, que quizá se firme después del pacto anglo-polaco.

El Embajador de Turquía en Londres ha celebrado esta semana varias entrevistas con Lord Halifax y después ha estado repetidas veces en el Ministerio de Estado, cuando Lord Halifax ha regresado al Yorkshire.

Este pacto anglo-franco-turco tiene una gran importancia pues se extiende al Mediterráneo.

## Vendo

Finca 6 cuarteradas con abundancia de almendros, en las proximidades de Llubi. Informes: Pedro Llabrés. Corró, 7.—Inca.

## Se vende

en buenas condiciones fábrica acreditada de

## Guantes de piel

con maquinaria nueva y moderna. Escribir al n.º 16994. Apartado, 22.—Palma.

# LIQUIDACION

Hornas y otros enseres para la fabricación de calzado. Calle Bonaire, 21 - Teléfono 2743

## VIAS URINARIAS

HEMORRAGIA. Curación definitiva pre-matrimonial. A. ALOMAR. Espta. en Eides. Sexuales. Sífilis. Matriz. — Lorenzo Vicens 3, (Travesía J. A. Clavé). Salones separados. Teléfono 2664.

## Clinica Peñaranda

CIRUGIA GENERAL - TELEFONO 2291

## Se vende Citroen

tracción delantera en buen estado. Teléfono n.º 6. Alcudia.

# Las fuerzas de Danzig reciben de Forster la bandera y la consigna

En un vibrante discurso el Jefe les explana las aspiraciones de Danzig, el ansia de volver a estar unidos al Reich, el espíritu triótico que no ha abandonado a aquel pueblo desde el instante en que quedó separado de Alemania por el Tratado de Versalles

Las tropas desfilan entre vítores entusiastas y clamores de ¡Hitler, Hitler, Hitler!

Entre tanto, prosiguen en Polonia las detenciones de alemanes, y en otros países las maniobras para inducir a Varsovia a mantenerse enfrente de las aspiraciones alemanas. — En Washington consideran la situación como muy grave.

### Anverso

Varsovia.—Han tenido lugar movimientos de tropas en diferentes regiones de la frontera polaca.

Diariamente se llaman diversos contingentes de hombres para que se incorporen al servicio militar. Concediéndoseles un plazo nada más que de 24 horas para la incorporación. Todos los demás ciudadanos, libres del servicio militar, que no pasen de los cincuenta años de edad, tienen que presentarse a las autoridades locales, incluyéndose también en esta presentación los extranjeros con el fin de conocer las ocupaciones en que pueda emplearse.

### Réverso

Londres.—El «Daily Telegraph» publica un artículo en el que trata las relaciones germano-polacas.

El periódico echa la culpa a Alemania de la gravedad de la tensión en las relaciones germano-polacas y dice que la exigencia del Reich de poseer Danzig es una provocación a la paz y al bienestar europeo. El periódico añade que si las democracias permitieran este nuevo Anschluss, demostrarían con ello que abandonaban los principios sobre los cuales se hallan fijados la estabilidad y la confianza del mundo.

En análogas palabras se expresan los periódicos de París, especialmente «Le Petit Parisien» órgano oficial del gobierno, al tratar de las relaciones de Polonia y Alemania según comunican noticias y telegramas recibidos de la capital francesa.

### Canto

Berlin.—Comenta la prensa las noticias circuladas por la agencia Reuter de que en los círculos británicos no se sabe nada del plan de paz previsto para celebrar una conferencia que trate de resolver el conflicto de Danzig.

No pueden creer los periódicos berlineses en este desconocimiento que se alega en Londres y confirmando la opinión de la prensa alemana se ha dado una nota oficial diciendo que estas manifestaciones de los ingleses, seguramente inspiradas por los centros oficiales, son prueba de la hipocresía y engaño con que las democracias occidentales tratan las cuestiones de la ciudad libre.

Quien puede manifestarse ignorante, añade la nota, es Alemania, que desde el primer momento se ha negado a toda discusión para resolver el problema de Danzig porque no quiere de ninguna manera que tenga otra solución que la incorporación de la ciudad libre y el corredor al Reich, de acuerdo con los deseos de sus habitantes y cuando llegue el momento para ello.

La nota oficial termina acusando a Inglaterra que considera el martirio a que Polonia quiere someter a los alemanes como prueba de la paciencia digna de elogio del gobierno de Varsovia. No sabemos que concepto tenga Inglaterra de la paciencia y de la calma, dice, pero acaso haya pesado este concepto en la costumbre que tienen los ingleses de considerar las atrocidades cometidas en Palestina con la misma indiferencia y con análoga hipocresía con que quieren tratar a los alemanes.

### En Italia

Roma.—El problema de Danzig es el tema principal de la prensa italiana de esta tarde.

Dicen los periódicos que un armisticio pacífico por un mes es imposible. Las proposiciones que se han hecho últimamente son completamente inadmisibles, ya que constituirían más tarde una provocación.

Refiriéndose a Varsovia pregunta si busca la defensa de algún territorio que sea polaco y añade que mejor sería para ella conservarse en una completa neutralidad. Si Danzig quiere ser alemán lo será inexorablemente puesto que no hay voluntad que pueda oponerse a la autodeterminación de un pueblo y el mundo no podrá oponerse a la actitud germana ya que la apoya el principio más justo de la justicia internacional.

### En Norteamérica

Washington.—El Subsecretario de Estado del gobierno de Washington

que actúa como ministro durante la ausencia del titular que se encuentra de vacaciones, se muestra pesimista acerca de la situación europea, respondiendo su pesimismo a los informes y comunicados de los Embajadores de los Estados Unidos en Europa.

Ha dicho que las medidas militares adoptadas y los incidentes que no cesan de producirse, además del tono violento de la prensa, hacen pensar en lo inevitable de una guerra a menos que una de las partes ceda en el último momento.

Los círculos políticos de Washington se expresan en el mismo tono, y dicen que la situación es tan crítica o más que en 1914.

### En la Argentina

Buenos Aires.—El conocido técnico norteamericano Mr. Lapartelle, profesor en cuestiones de economía ha concedido una entrevista a un redactor del periódico de Buenos Aires «El Mundo» sobre la actual situación económica de Europa.

El profesor, que ha pasado muchos años de su vida en Europa, conoce bien los problemas que la afectan y ha dicho que sería ridícula una guerra por la cuestión de Danzig, ya que bien sabe Polonia que la ciudad es étnica y geográficamente alemana y que es difícil la lucha contra los caracteres de la naturaleza.

La solución de este asunto sería el retorno a una política internacional de colaboración pacífica con una justa competencia económica.

### El por qué de las detenciones

Varsovia.—El gobierno ha comunicado oficialmente las detenciones de súbditos alemanes por decir que se había organizado una asociación secreta contra Polonia.

### Más equilibrios

Berlin.—La Agencia oficial inglesa Reuter recoge de nuevo los rumores sobre una posible conferencia de cuatro en la que tomarían parte Italia, Alemania, Francia e Inglaterra. Dice pero que esta noticia es desconocida aún por el Gobierno inglés y que estas noticias tienen su procedencia en las naciones del Eje que no saben apreciar la calma pacífica en que vive Polonia.

La prensa alemana indignada contesta a las gratuitas manifestaciones de la Agencia inglesa diciendo que la posición de Inglaterra que alguna vez fué franca se ha convertido ahora en traidora. Ha cogido a Polonia como a vanguardia de sus maquinaciones y de su política de acorralamiento. Ahora acusa cuando han fracasado en su manera de pensar.

### Respuesta terminante

Berlin.—El Berliner Zeitung en su editorial de ayer noche se ocupa de la situación política de Europa. Alemania se niega por completo a conferencias de cuatro o cinco que incluya o no el Vaticano.

La culpa del actual estado a que han llegado las negociaciones es solo de las potencias democráticas que se han metido en un asunto de carácter exclusivamente alemán.

Comenta la nota de la Agencia Reuter—que mencionamos en otro apartado—y dice que al decir la calma polaca no deben saber en Inglaterra los robos de propiedad cometido en la Alta Silesia.

### Reacción antigermana

Berlin.—El Deutsche Nachrichten Bureau publica una noticia en el que destaca el hecho de que en las dos últimas semanas Polonia ha rechrudido en sus ataques contra el Reich y sus Organizaciones.

Los dirigentes del partido nacional socialista han sido en su mayoría detenidos.

Se sabe que cinco de ellos se encuentran encerrados en Varsovia pero de los demás no se sabe noticia alguna.

Todo demuestra que la reacción antigermana continúa con toda su fuerza.

### El Ejército de Danzig

Danzig.—Más de cincuenta mil personas presenciaron el viernes por la noche en el campo de Mayo el desfile de las escuadras de protección nacional socialistas «SS» recientemente creadas en vista de las continuas amenazas polacas.

El jefe del partido nacional socia-

lista de Danzig, Forster, entregó al comandante de la misma, Goetze, una bandera.

Forster aludió en su discurso en la fiesta de despedida de los regimientos de guarnición en Danzig en 1920. Durante más de veinte años ha tenido la ciudad en su recuerdo, su tradición y han sentido como una ignominia hallarse sin protección.

Por mandato de la Sociedad de Naciones, Danzig en efecto no podía mantener guarnición militar ni servirse de Base Naval, ni tampoco disponer de fortificaciones. La protección de Danzig, correspondía, según el artículo 102 del Tratado de Versalles a la Sociedad de Naciones. En caso de agresión la Sociedad de Naciones debía confiar a otro Estado la defensa de la ciudad de Danzig; pero como la Sociedad de Naciones no disponía de tropa alguna, en caso de agresión la protección de la ciudad libre tendría que encomendarse a un Estado fronterizo.

La protección que la Sociedad de Naciones se imaginaba puede verse claramente en una decisión de Ginebra del año mil novecientos veintuno, según la cual el gobierno polaco debería ser el comisionado para asegurar la defensa de Danzig en tierra, así como debería cuidarse también del mantenimiento del orden dentro de la ciudad libre, siempre que la policía de Danzig se considerase insuficiente para ello. Ahora bien, continuó diciendo Forster, la situación política ha evolucionado últimamente en un sentido de que Danzig se hallaba continuamente amenazada por el Estado que debía proteger a la ciudad libre, según había acordado la Sociedad de Naciones.

El Estado polaco que según dicho acuerdo debía ser el defensor de Danzig se ha convertido en el único agresor posible de la ciudad libre. Todavía no hace ocho semanas que la población de Danzig se hallaba completamente desarmada ante un posible golpe de mano por parte de Polonia. En esta situación amenazante no nos ha quedado otra solución sino que la de buscar por nuestra cuenta medios de defensa propia.

Todo jefe de Estado responsable hubiera hecho lo mismo que lo que venimos realizando nosotros en estas últimas semanas cuando nos unimos en una organización de policía de Danzig bajo el nombre de «SS».

Después del discurso el Jefe del distrito nacional-socialista de Danzig, Forster, ha tomado el jefe de policía de Canzig Eberhard Gerapp Furher de la «SS» Goetze, la bandera de manos de Forster jurándole fidelidad con las siguientes palabras: «La Patria ha llamado, y los jóvenes danziguenses que durante largos años han ganado su pan en el Reich, porque la Patria no tenía trabajo para ellos, han retornado a sus casas jun-

## El Templo de San Julián

Se han iniciado en Sevilla las obras de su reconstrucción

Sevilla.—Esta mañana han comenzado las obras de reconstrucción del templo de San Julián el más antiguo de Sevilla que fué incendiado por las hordas rojas.

El arquitecto encargado de la reconstrucción ha anunciado que se procederá a la realización de unos trabajos especiales queretornen aquel templo a su estado primitivo.

El Cardenal Segura ha recibido una comunicación del Arzobispo de Lima en el que el prelado de la capital peruana le anuncia el envío de una custodia de oro y piedras preciosas para una de las iglesias saqueadas por los rojos.

Como el Cardenal Segura marchará al norte, se le hará entrega de esta custodia por encargo del Arzobispo de Lima, el escritor peruano Enrique Zosu.

### Automovilistas

carnets chofers, traspasos, canjes AGENCIA OLIVER Teléfono 1919

to con los danziguenses que están prestando servicio voluntario en la «SS» del Reich. Todos están dispuestos a la defensa de la Patria y a entregar por ella cuerpo y alma, pues Danzig merece que se hagan sacrificios por ella. Nos mantendremos en actitud firme y no vacilaremos pase lo que pase».

Después de la entrega de la bandera desfilaron las fuerzas de la «SS» ante su jefe Forster. A su lado se encontraba el jefe de policía de Danzig así como el jefe de la «SS» de Koenisberg.

Cuando después de las tropas desfilaron por las calles el público se apiñaba contemplando con orgullo la nueva fuerza de defensa que se ha constituido en Danzig para asegurar su propia existencia.

### Los polacos y los de Danzig

Danzig.—El representante diplomático de Polonia en Danzig, ministro Chodacki, visitó el viernes por la tarde al Presidente de Danzig, para proseguir las conversaciones iniciadas el viernes por la mañana y para las cuales el representante polaco recibió el jueves por la noche instrucciones del Ministro de Relaciones Exteriores de Polonia, coronel Beck.

Según parece en el curso de dichas conversaciones, Polonia ha hecho saber que no se halla dispuesta a restablecer el suministro normal de productos de Danzig al mercado polaco; Polonia, en efecto, ha prohibido la importación de margarina y arenques de Danzig. Tampoco se ha logrado ponerse de acuerdo en la cuestión de inspectores de aduanas solamente a aquellos funcionarios que puedan probar una formación previa en el territorio aduanero y que ejerzan además de hecho de funcionarios aduaneros de Danzig. Hasta ahora la mayoría de estos inspectores eran utilizados para otros fines y para ciertos intereses singulares polacos que nada tenían que ver con la administración de aduanas.

En Danzig se mantiene firmemente la actitud de que para que se renuncie a la aplicación de las medidas de represalia planeadas es preciso que se comprueben íntegramente las exigencias planteadas por la ciudad libre.

### Aplicando lo de Salzburgo

Berlin.—El Director de un periódico de esta capital ha publicado un artículo referente a las conversaciones celebradas entre Roma y Tokio, que pueden considerarse como una primera declaración oficial sobre las resoluciones tomadas recientemente en Salzburgo con motivo de la entrevista celebrada entre el Ministro de Relaciones Exteriores Von Ribbentrop y su colega italiano Conde Ciano.

Dice el artículo: Que la actuación tanto por parte de la prensa como por parte de los engaños gubernamentales y administrativos de Polonia frente al Reich y a los alemanes radicados en Polonia, ha llegado al último grado de tolerancia entre una gran potencia y sus amigos, y se halla a punto de adquirir el carácter de una agresión directa contra el derecho, los intereses y el honor de Alemania.

Otras naciones del mundo como son Polonia y especialmente Inglaterra, es necesario que tomen nota de esta resolución tomada en Salzburgo. El artículo hace constar además que durante los días de permanencia del Conde Ciano en Salzburgo, se celebró una prolongación de las conversaciones, agregando que las relaciones germano-italianas serán de mutuos derechos y a la vez concretos e indiscutibles, sino también de intervenciones de honor nacional, y Danzig es uno de ellos. Dice además dicho director que la intervención por parte de Inglaterra supone una gran carga para el honor nacional de Alemania que no puede soportarla por mucho tiempo.

Parece efectivamente que el Gobierno polaco ya no puede dominar en modo alguno la situación en su propio país. Alemania e Italia ya no lo permitirán y se defenderán unánimemente contra todas las medidas de las potencias del acorralamiento que induzcan a los polacos, política y psicológicamente a intrigas y provocaciones morales como políticas y otras contra Alemania.

## Csaky reitera que su viaje fué particular

Desmiente, por tanto, cuanto se ha dicho respecto conversaciones de carácter diplomático

Berlin.—Una Agencia francesa se ha atrevido a mencionar en sus notas que el Conde Csaky que actualmente es huésped del Ministro del Interior del Reich había visitado al Fuhrer y a Von Ribbentrop relacionándolo con las noticias de una posible ingerencia alemana en Hungría.

Las agencias oficiales alemanas desmienten categóricamente el invento francés diciendo que nunca ha visitado el Conde Csaky en este país. También el Conde Csaky que recibió la visita de los correspondientes húngaros les ha manifestado desmintieron la noticia francesa que su visita es de carácter puramente particular y que desde la mañana que ya se anunció y que realizó el día 8 a Von Ribbentrop no efectuado otra visita diplomática.

## Dos sobrinos del Rey Jorge en un asunto de espionaje

Dicese que publicaron detalles sobre el Ejército británico, que eran de carácter reservado

Londres.—Se ha descubierto un alto asunto de espionaje en el que están comprometidos dos sobrinos del actual Rey de Inglaterra. Parece ser que los dos muchachos, que eran estudiantes de Oxford, publicaron en una revista escolar un artículo en el que daban detalles in-

timos de la organización del Ejército inglés y que han parecido a Mr. Lisha algo que ha sido dado por espía ya que eran noticias vulgaramente no podían ser dadas.

La prensa mundial comentó la noticia.

## Prepara Japón ahora una ofensiva sobre Shangai

Las operaciones militares en Hong-Kong se han do por terminadas.—Y las instrucciones inglesas su embajador se cifran en el aplazamiento de negociaciones

El Embajador Británico en Tokio y el Ministro Kato han tenido hoy dos conversaciones terminadas las cuales el ministro ha informado al de Relaciones Exteriores Arita y el Subsecretario de Estado. Cuando el ministro Kato facilitaba el informe se hallaba también presente el Coronel Jefe del Estado Mayor General.

### Las instrucciones

Londres.—El Gobierno británico ha informado al Embajador en Tokio en el sentido de que es imposible discutir la cuestión de la plata existente en la concesión internacional de Tien Tsin. Al mismo tiempo el Gobierno británico ha dado a conocer su decisión, a los Gobiernos de Francia y Estados Unidos.

### Ayuda a los chinos

Londres.—Han llegado a esta ciudad tres banqueros americanos que vienen para negociar un empréstito de tres millones de libras que servirán para garantizar la exportación de material inglés a China, para ayuda al general Chan-Kai Shek.

### No se combate ya

Tokio.—Han terminado ya las operaciones japonesas sobre las zonas fronterizas de Hong-Kong habiendo quedado rotas y destruidas las líneas defensivas chinas de tal forma que una escuadrilla de 15 aparatos de bombardeo que iban a actuar, recibieron órdenes del alto mando de regresar a sus bases.

### Satisfacción

Tien Tsin.—Las autoridades japonesas han hecho saber a los representantes de EE. UU. que el centinela japonés que maltrató y golpeó a una ciudadana de su país será severamente castigado.

### El último paso

Hong Kong.—Las tropas japonesas prosiguiendo su incontentible avance han ocupado Chang-Ca-Fú, con lo cual se han extendido las ope-

raciones militares hacia el norte han situado en lugares estratégicos para amenazar seriamente a Hong Kong caso de guerra y ponerle por tierra.

Shangai.—Se anuncia que autoridades japonesas están a punto de lanzar una ofensiva contra la concesión internacional de Tien Tsin.

Los representantes consultados la marina y del ejército japonés salido en avión para Tokio a conferenciar acerca de las cuestiones y medidas a implantar para el éxito de Shangai.

Rechazando una imputación Shangai.—Las autoridades japonesas han entregado hoy una respuesta a la protesta con motivo de la destrucción de buques británicos.

Dicha nota afirma que el incidente se produjo en los buques provocado por las bombas japonesas.

## El campo de Gibraltar

Burgos.—Se ha restablecido el Gobierno Militar del Campo de Gibraltar, que había sido sustituido por la República.

Con ello se ve la ansia del Gobierno de ir a la unidad de España. La causa es ir a una intensificación aduanera en la zona del río inglés.